

جلد ۲۸ - شماره ۶

شرح چندہ

سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
ممالک غیر ۳۰ روپے
فحایرچہ ۳۰ پیسے

THE WEEKLY BADR



QADIAN Pin 143516.

ایڈیٹر:-

محمد حفیظ بقت پوری

نائبین:- (۱) جاوید اقبال اختر
(۲) محمد انعام غوری

۸ فروری ۱۹۷۹ء

۸ تبلیغ ۱۳۵۸ھ

۱۰ ربیع الاول ۱۳۹۹ھ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سینہ اور دل

تمام اولین و آخرین کے سینہ دل سے فراخ تر پاک تر و معصوم تر و روشن تر و عاشق تر تھا

سبحان اللہ تم سبحان اللہ حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کس شان کے نبی تھے!

بارگاہ رسالت مابلی اللہ علیہ وسلم میں حضور کے روحانی فرزند جلیل حضرت امام ہمدی علیہ السلام کا نذرانہ عقیدت

”چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی پاک باطنی و انشراح صدری و عمت و حیا و صدق و صفا و توکل و وفا اور عشق الہی کے تمام لوازم میں سب انبیاء سے بڑھ کر اور سب سے افضل و اعلىٰ و اکمل و ارفع و اجلیٰ و اعلیٰ تھے اس لئے خدائے جل شانہ نے ان کو عطر کمال خاصہ سے سب سے زیادہ معطر کیا۔ اور وہ سینہ اور دل جو تمام اولین و آخرین کے سینہ دل سے فراخ تر و پاک تر و معصوم تر و روشن تر و عاشق تر تھا وہ اسی لائق عطر کہ اس پر ایسی وحی نازل ہو کہ جو تمام اولین و آخرین کی وحیوں سے اقویٰ و اکمل و ارفع و اتم ہو کہ صفات الہیہ کے دکھانے کے لئے ایک نہایت صاف اور کشادہ اور وسیع آئینہ ہو۔“
(سمرہ چشم آریہ صفحہ ۲۳ حاشیہ مطبوعہ ۱۸۸۶ء)

”وہ لوگ جو قرآن شریف کا اتباع اختیار کرتے ہیں اور خدا کے رسول مقبول پر صدق دل سے ایمان لاتے ہیں اور اس سے محبت رکھتے ہیں اور اس کو تمام مخلوقات اور تمام نبیوں اور تمام رسولوں اور تمام مقدسوں اور تمام ان چیزوں سے جو ظہور پذیر ہوئیں یا آئندہ ہوں۔ بہتر اور پاک تر اور کامل تر اور افضل اور اعلیٰ سمجھتے ہیں، وہ بھی ان نعمتوں سے اب تک حصہ پاتے ہیں اور جو شہرت موسیٰ اور مسیح کو پلایا گیا وہی شہرت نہایت کثرت سے، نہایت لطافت سے، نہایت لذت سے پیتے ہیں۔ اور پی رہے ہیں۔ اسرائیلی نور ان میں روشن ہیں۔ بنی یعقوب کے پیغمبروں کی ان میں برکتیں ہیں۔ سبحان اللہ تم سبحان اللہ! حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کس شان کے نبی ہیں۔ اللہ! اللہ! کس عظیم الشان نور ہے، جس کے ناچیز خادم، جس کی ادنیٰ سے ازلی امت، جس کے احقر سے احقر چاکر مراتب مذکورہ بالا تک پہنچ جاتے ہیں۔ اللہم صل علی نبیک وحبیبک و سید الانبیاء و افضل الرسل و خیر المرسلین و خاتم النبیین محمد و آلہ و اصحابہ و بارک و سلّم“

(براہین احمدیہ حصہ سوم صفحہ ۲۲۲ و ۲۲۵ مطبوعہ ۱۸۸۲ء)

جانِ دلم فدائے جمالِ محمد است

کلام سیدنا حضرت مسیح موعود مہدی مہود علیہ السلام

جان و دلم فدائے جمالِ محمد است
خاکِ نثار کوچہ آلِ محمد است
دیدم بعینِ قلب و ندیم بگوشِ ہوش
در ہر مکانِ ندائے جمالِ محمد است
این چشمہ رواں کہ بخلق خرد و ہم
یک قطرہ ز بحرِ جمالِ محمد است
این آتش ز آتشِ مہرِ محمدی است
وین آب من ز آبِ زلالِ محمد است

(اشتہار ۲۰ فروری ۱۸۸۷ء)

ترجمہ: (۱) میری جان اور دل محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے جمال پر فدا ہے۔ میری خاک محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی آلی کے کوچہ پر نثار ہے۔ (۲) میں نے دل کا آنکھوں سے دیکھا ہے اور ہوش کے کانوں سے سنا ہے کہ ہر ایک مقام میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے جمال کا بزرگوں کی رہی ہے۔ (۳) یہ جاری چشمہ جو میں لوگوں کو پلا رہا ہوں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے کمال کے سمندر کا ایک قطرہ ہے۔ (۴) یہ میری آگ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی آگ سے روشن شدہ ہے۔ اور یہ میرا پانی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مصفا پانی سے حاصل شدہ ہے۔

ہفت روزہ بیکہ نادیاں
مورخہ ۸ تریلیخ ۱۳۵۸ھ

انبیاء اکبر

نادیاں ۵ تریلیخ (فروری) سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق مورخہ ۲۹ جنوری ۱۹۴۹ء کی تازہ اطلاع ملاحظہ ہے کہ
"حضور کی طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے۔ الحمد للہ"
اجاب اپنے محبوب امام حمام کی صحت و سلامتی اور زاری عمر اور نقاصہ عالیہ میں ناز المرامی کے لئے دردِ دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

نادیاں ۵ تریلیخ (فروری) محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب رحمۃ اللہ تعالیٰ ناخدا اعلیٰ دامیر مقامی نج اہل و عیال تاحال سفرِ ربوہ پر ہیں۔ اجاب دعا فرماتے رہیں اللہ تعالیٰ آپ سب کا حافظ و ناصر رہے۔ اور آپ بخیریت نادیاں نشرفیاب لائیں۔



میں فرمایا تھا۔ کہ فَبِمَا رَحْمَةٍ مِنَ اللَّهِ لِنْتَ لَهُمْ۔ یعنی آپ کو نرم طبیعت اللہ تعالیٰ کی خاص رحمت سے عطا ہوئی ہے۔ ایک مرتبہ ایک اعرابی کے بازار میں آپ کی چادر کھینچنے پر آپ کا گلا گھونٹا گیا۔ مگر آپ نے بالکل طاقت نہ کی۔ الغرض غلطیوں کی اصلاح میں آپ کا یہی طریق تھا کہ نرمی سے غلطی کی اصلاح کرتے۔

جہاں نوازی میں بھی آپ خلیفۃ عظیم کا اسوہ حسنہ تھے۔ آپ کی جہاں نوازی بدرجہ کمال پہنچی ہوئی تھی۔ آپ جہاں کے لئے ہر طرح کا آرام مہیا فرماتے۔ بیویوں کے ساتھ حسن سلوک بھی آپ کے اخلاقِ فاضلہ میں سے ایک خلقِ عظیم تھا۔ آپ نے کبھی بھی کسی بیوی پر سختی نہ کی جب کسی سے کوئی غلطی ہوتی تو درگزر فرمادیتے۔ تبھی تو حضرت عائشہؓ سے آپ کے اخلاقِ فاضلہ کے بارے میں سوال کیا گیا تو آپ نے فرمایا کہ كَانَ خُلُقُهُ التُّرَاتِیْنِ یعنی وہ تمام اخلاق جن کا قرآن کریم میں ذکر ہے ان سے آپ مرتین تھے۔

اوپر بہت ہی مختصر رنگ میں ہم نے آپ کے خلقِ عظیم کی ایک جھلک پیش کی ہے۔ آپ کے اخلاقِ فاضلہ اگر گئے جائیں اور تحریریں لائے جائیں تو کتنا ہی بھری جاسکتی ہیں۔ اس زمانہ کے امام حضرت سید مودود علیہ السلام نے کتاب "حقیقۃ الوحی" میں فرمایا ہے کہ :-

"میں ہمیشہ تعجب کی نگاہ سے دیکھتا ہوں کہ یہ عمر یہ نبیؐ

جس کا نام محمدؐ ہے (سزاوار ہزار درود اور سلام اُس پر) یہ کس عالی مرتبہ کا نبی ہے۔ اس کے عالی مقام کا انتہا معلوم نہیں ہو سکتا۔ اور اُس کی تاثیرِ قدسی کا اندازہ کرنا انسان کا کام نہیں..... اُس نے خدا سے انتہائی درجہ کی محبت کی۔ اور انتہائی درجہ پر بنی نوع انسان کی ہمدردی میں اُس کی جان گداز ہوئی۔ اس لئے خدا نے جو اُس کے دل کے راز کا واقف تھا۔ اُس کو تمام انبیاء اور تمام اولین و آخرین پر فضیلت بخشی۔"

اسی طرح آپ فرماتے ہیں :-

زندگی بخش حرامِ حرام ہے کیا ہی پیار یہ نامِ احمد ہے
لاکھ ہوں انبیاء مگر بخدا سب بڑھ کر تمام احمد ہے

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاقِ فاضلہ کے مطابق اپنی زندگیوں گزارنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ
وَبَارِكْ وَسَلِّمْ إِنَّكَ خَيْرُ مُجِيبِ الدُّعَاءِ

جادو باقبال اختر

اسوہ خلق عظیم

آج سے چودہ سو برس قبل ملک عرب ایک وحشی قوم کا مسکن تھا۔ درندگی اور وحشت ان کے اخلاق و عادات کا جزو ثانی بن چکی تھی۔ کوئی برائی نہ تھی جس سے وہ گریز کرتے ہوں۔ کوئی عیب ایسا نہ تھا جو ان میں نہ پایا جاتا ہو۔ شراب نوشی، تمار بازی اور ڈاکہ زنی الغرض ایسی تمام برائیاں ان کی زندگی کا جزو تھیں۔ برائیوں اور بدکاریوں کا دور دورہ تھا۔ ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ كَانُونَ اور گرے ہوئے اخلاق کی نمائش گاہ تمام عرب بنا ہوا تھا۔

ایسے وقت میں جبکہ تمام دنیا افعالِ شنیعہ میں غوطے لگا رہی تھی اللہ تعالیٰ نے محض اپنا فضل کرتے ہوئے رحمت کا پانی برسایا اور اپنے پیارے رسول محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دنیا کی ہدایت اور تمام برائیوں کا تعلق کرنے کے لئے مبعوث فرمایا۔ اور یہ ضروری تھا کہ آپ کو ایسے اخلاقِ عطا کئے جاتے کہ جس سے آپ تمام دنیا کے لئے کابلِ نمونہ بن سکیں۔ آج کے اس مختصر نوٹ میں ہم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم فدائے نفسی کے چند اخلاقِ فاضلہ کا تذکرہ کریں گے۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہ میں فرمایا ہے کہ اِنَّكَ لَعَلَىٰ خُلُقٍ عَظِيمٍ کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم آپ بہت اعلیٰ اخلاق کے مالک ہیں۔ اور آپ کو اخلاقِ فاضلہ کا نمونہ بنا کر مبعوث کیا گیا ہے۔ اعلیٰ خلق کی تعریف یہ ہے کہ انسانی قوی کو موعجہ اور محل کے مطابق استعمال کیا جائے۔ اور ساتھ ہی یہ بھی مدنظر رکھا جائے کہ دوسروں کو کس قسم کے نفع سے فائدہ پہنچا سکتا ہے اور اس سلوک ان کی اصلاح کا موجب بن سکتا ہے۔ بشرطیکہ اس سے اپنے ذاتی خلق کو کوئی نقصان نہ پہنچے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سب سے اعلیٰ خلق خیر خواہی مخلوق ہے۔ آپ کے اندر یہ جذبہ جس قدر پایا جاتا تھا اور آپ کو بنی نوع انسان کی اصلاح و بہبود کا جس قدر خیال تھا وہ اس آیت کریمہ سے ظاہر ہے کہ لَعَلَّكَ بِاِحْمٍ قَنَسِكَ اَلَا يَكُوْنُوْا مُؤْمِنِيْنَ۔ یعنی کیا آپ اپنی جان کو ہلاک کر لیں گے اس غم میں کہ یہ لوگ مومن نہیں بن جاتے۔ اور اگر آپ اسی طرح گھٹتے رہے تو اپنی جان کھو بیٹھیں گے۔ مخلوق کے ساتھ انتہا درجہ کی خیر خواہی اسی کا نام ہے۔ کہ اسے برائیوں سے نکال کر قرب الہی حاصل کر لیا جائے۔ اور یہ صرف آپ کا دعویٰ نہیں بلکہ آپ کی تمام زندگی آپ کا فعل اور ہر معاملہ آپ کی خیر خواہی مخلوق کا شاہد ہے۔ ابتدائی سخت مخالفت کے وقت طائف مقام پر ظالم طبع لوگوں کی طرف سے پتھر برساکر اہولہاں کئے جانے پر جب فرشتہ نے آپ سے عرض کیا کہ اگر محکم ہو تو ان لوگوں پر پہاڑ اٹھا کر ان کو تباہ کر دوں تو آپ نے یہ پسند نہیں فرمایا تھا بلکہ خدا تعالیٰ سے دعا کی کہ یہ لوگ لائسلی سے ایسا کر رہے ہیں۔ اے خدا تو ان کو مہلت دے تاکہ ان میں سے سعید الفطرت ایمان لے آئیں۔ اُحد کی جنگ کے موقع پر جب آپ کے دانت شہید ہو جاتے ہیں۔ تو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں کے لئے یہی دعا فرماتے ہیں کہ اے خدا میری قوم کو ہدایت دے کیونکہ ان کو عیلم نہیں۔

اوپر کی چند مثالیں جو ہم نے پیش کی ہیں وہ اُس وقت کی ہیں جب آپ کو طاقت اور شوکت حاصل نہ تھی۔ لیکن جب اللہ تعالیٰ نے آپ کو طاقت اور شوکت عطا فرمادی تو آپ نے پہلے سے زیادہ مخلوق کے ساتھ خیر خواہی کا ثبوت دیا کہ اپنے دشمنوں کو لاشربیب علیکم الیوم یغفر اللہ لکم کہہ کر معاف فرمادیا۔

اس کے علاوہ آپ کے خلقِ عظیم کا ایک پہلو آپ کی مذہبی رواداری اور عہد کی پابندی بھی ہے۔ آپ ہر شخص کو اظہار خیال کی پوری آزادی دیتے تھے۔ چنانچہ یہاں کے ایک وفد کی آمد کے موقع پر ان سے ان کے مذہب کی خوبیاں سماعت فرمائیں اور بعد میں اپنی مسجد میں عبادت کرنے کی اجازت دی۔

مذہب کے بارے میں جبر کو آپ سخت ناپسند فرماتے تھے۔ اور یہاں جہاں اسلامی حکومت قائم ہوئی وہاں مذہبی رواداری اور مذہبی آزادی کا جھنڈا اُٹھرایا۔ آپ نے اسی طرح عہد کی پابندی کا بھی بہت خیال رکھا۔ جو شخص یا قوم آپ سے عہد کرتی وہ آپ کی طرف سے بالکل مطمئن اور محفوظ ہوتی۔ کیونکہ آپ نے کبھی عہد نہیں توڑا تھا۔ آپ کے خلقِ عظیم کا ایک پہلو نرمی بھی بہت تھی۔ آپ نے سختی کا جواب ہمیشہ نرمی اور محبت سے دیا۔ اور ظلم کا جواب عفو و رحمت سے دیا۔ اور یہ نرمی آپ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے خاص طور پر عطا ہوئی تھی۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے قرآن کریم

خطبہ

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم مقام نبوت کی حیثیت کے لحاظ سے تمام رسولوں میں منفرد اور ممتاز ہیں

ہم علیٰ رسولنا فیہم نکتہ ہیں کہ آپ آخری نبی ہیں اس لئے کہ آپ ایسے مقام پر ہیں جس کو کوئی اور رحمانی مقادیر نہیں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۳۰ مارچ ۱۹۴۲ء مطابق ۳ مارچ ۱۹۴۲ء بمقام مسجد اقصیٰ - بیت المقدس

تشریح و تہذیب اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-
 اللہ تعالیٰ نے ہمیں قرآن عظیم میں نبوت اور رسالت کے متعلق بہت سی بنیادی باتیں بتلائی ہیں۔ میں اس وقت ان میں سے بعض کا ذکر کروں گا۔
 پہلی بات یہ ہے کہ بتائی گئی ہے کہ

انبیاء اور مرسلین

میں بعض کو بعض پر فضیلت بخشی گئی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا :-

تِلْكَ الرُّسُلُ فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ (البقرہ: ۲۵۲)

اس کے علاوہ بھی انبیاء کی ایک دوسرے پر فضیلت کا ذکر آتا ہے۔ لیکن قرآن کریم نے اس کی تفصیل نہیں بتائی۔ البتہ بعض باتیں بتائی ہیں۔ اور بعض قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض باتوں کے بیان کرنے کی ضرورت نہیں سمجھی گئی۔ مثلاً تِلْكَ الرُّسُلُ فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ (جو تیسرے پیدائش کے پہلی آیت ہے) اس میں فضیلت کی ایک وجہ یہ بیان ہوئی ہے کہ بعض انبیاء صاحب شریعت ہوتے ہیں اور بعض انبیاء صاحب شریعت نہیں ہوتے۔ شاید بعض دوسری جگہ کوئی دوسری وجہ فضیلت بیان ہوئی ہو لیکن اس وقت میرے ذہن میں ستمبر نہیں۔ لیکن قرآن کریم سے ہمیں یقینی طور پر معلوم ہوتا ہے اور حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کی روشنی میں ہمیں پتہ چلتا ہے کہ فضیلت کی بعض وجوہ کو بیان کرنے کی ضرورت نہیں سمجھی گئی۔ باوجود اس کے کہ بعض انبیاء کو بعض پر فضیلت بخشی گئی ہے پھر بھی ہمیں یہ بتایا گیا ہے کہ :-

لَا فَخْرَ قُلِّبْنَا لَكُمْ وَلَا فَخْرَ قُلِّبْنَا لَكُمْ (البقرہ: ۲۸۶)

یعنی فی نفس رسالت رسول اور رسول میں فرق نہیں کرنا۔ اسی قسم کی بعض دوسری آیات میں بھی اسی قسم کا مفہوم بیان ہوا ہے۔
 پس فضیلت بھی ہے اور ان "رسول" میں فرق بھی نہیں کرنا۔ یعنی نفس رسالت میں کوئی فرق نہیں ہے جو صاحب شریعت رسول ہے اور جو صاحب شریعت رسول نہیں ان دونوں رسالتوں میں

نفس رسالت میں کوئی فرق نہیں۔ دونوں رسول ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنی حکمت کاملہ سے مختلف زمانوں اور مختلف ممالک میں بسنے والی قوموں کی طرف رسول بنا کر بھیجا۔ ان میں ایک رسول صلی اللہ علیہ وسلم) ایسے بھی ہیں جو ساری دنیا کی طرف سارے زمانوں کے لئے اور تمام بنی ذریعہ انسان کی ہدایت کے لئے بھیجا گیا۔ یا اس ہمت نفس رسالت میں ان میں اور دیگر رسول میں کوئی فرق نہیں۔ پس فضیلت بھی ہے اور نفس رسالت میں کوئی فرق بھی نہیں ہے۔ یہ رسول کے

بعض بنیادی حقائق

ہیں جن کی تفصیل میں میں اس وقت نہیں جاسکتا۔ چنانچہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اگر قرآن عظیم صرف رسول کہتا تو نفس رسالت میں حضرت آدم علیہ السلام اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان کوئی فرق نہ رہتا۔ یا حضرت یحییٰ اور آخضر صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان نفس رسالت میں کوئی فرق نہ رہتا۔ اگرچہ فضیلت اپنی جگہ پر ہوتی لیکن اتنی نمایاں فضیلت کہ جو تمام انبیاء سے آپ کو ممتاز کرے اس کی ہمیں سمجھ نہ آتی۔

ان لئے قرآن کریم نے جہاں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو رسول کہہ کر رسالت کے مقام پر تمام رسل اور انبیاء کے برابر مقرر کر دیا۔ وہاں آپ کو ایک اور اعلیٰ مقام عطا فرمایا جس کا ذکر سورہ احزاب کی آیت انہم میں موجود ہے اس لحاظ سے آپ رسول بھی ہیں اور خاتم الانبیاء بھی ہیں۔
 خاتم الانبیاء یا ختم المرسلین۔ ختم نبوت یا ختم رسالت کا جو مقام ہے اسے اسلامی اصطلاح میں مقام محمدیت کہتے ہیں اور اس میں حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم

منفرد ہیں۔ یہ وہ فضیلت نہیں جس کا "فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ" میں (نسبتی فضیلت) کا ذکر ہے۔ نسبتی فضیلت میں بھی نسبتی لحاظ سے اول اور آخر ہوتا ہے۔ اگر نفس رسالت میں کوئی فرق نہ ہو اور چشم تصور میں تمام انبیاء ایک میدان میں کھڑے ہوں تو مشرق کی طرف سے دیکھیں گے تو شمال والا آخری ہوگا۔ جنوب کی طرف سے دیکھیں گے تو جنوبی غربی کو دیکھیں گے وہ آخری ہی ہوگا۔ پس ایک تو یہ نسبتی طور پر آخری ہے اس میں کسی فضیلت کا ذکر نہیں بلکہ یہ ایک نسبتی چیز ہے۔ جس زاویہ سے آپ دیکھیں گے مقابلہ کی انتہا آخری بن جاتی ہے۔

پس فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ بھی

ایک بنیادی حقیقت

ہے اور لَا فَخْرَ قُلِّبْنَا لَكُمْ وَلَا فَخْرَ قُلِّبْنَا لَكُمْ بھی اپنی جگہ ایک بنیادی حقیقت ہے۔
 دراصل حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے پیدا کرنے والے رب کے حضور جو منفرد مقام حاصل تھا اس کے اظہار کے لئے آپ کو خاتم النبیین کہا گیا ہے۔
 خاتم النبیین یعنی مقام محمدیت قرب اتم کا مقام ہے۔ بالفاظ دیگر آپ صفات باری کے مظہر اتم تھے۔ یہ شرف صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حاصل ہوا ہے۔ دوسرا کوئی نبی اس مقام تک پہنچ نہیں سکا۔ کہنے والے یہ کہتے ہیں کہ رسالت میں ایک لاکھ بیس ہزار رسول شامل ہیں۔ ان میں ہم نے کوئی فرق نہیں کرنا۔ لیکن مقام محمدیت کے لحاظ سے آپ کو جو منفرد مقام حاصل ہے وہ صفات باری کے مظہر اتم ہونے کا مقام ہے۔ اس مقام کو انسانوں کے مقابل میں انسان کامل کہتے ہیں۔ اور قرب کے لحاظ سے اللہ تعالیٰ کے قریب تر دوسرا کوئی شخص خدا کے پیار کے حصول میں آپ سے زیادہ اور قریب تر ہوا نہ ہو سکتا ہے۔ فرض اس مقام محمدیت کو بیان کرنے کیلئے

مختلف اصطلاحات استعمال کی جاتی ہیں۔
 پس سورہ احزاب کی آیت "لَا فَخْرَ قُلِّبْنَا لَكُمْ وَلَا فَخْرَ قُلِّبْنَا لَكُمْ" میں ایک تو فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دوسرے رسولوں کی طرح ایک رسول ہیں۔ اور اس جہت سے رسول رسول میں فرق کرنے کی اجازت نہیں دی گئی۔ اور دوسرے آپ خاتم النبیین ہیں اس جہت سے آپ بے مثل و مانند ہیں۔ اور کوئی رسول آپ کے ہم پیکر نہیں۔ اس حیثیت میں ہی کو آپ کے ساتھ منسک کرنے کی اجازت نہیں دی گئی۔ اس مقام محمدیت کے لحاظ سے آپ تمام رسولوں میں منفرد اور ممتاز ہیں۔ پھر سورہ احزاب کی اس آیت کریمہ کے آخر میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَكَانَ اللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا (احزاب: ۴۱)

کہ ہر چیز کا علم اللہ تعالیٰ کو ہے جس کا مطلب یہ ہوا کہ اس بیان کا ایک گہرا اور ضروری تعلق حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے

مقام ختم نبوت

یعنی مقام محمدیت کے ساتھ ہے۔ ورنہ بظاہر یہ کہہ کر کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جہاں طور پر کسی مرد کے باپ نہیں لیکن اللہ کے رسول ہیں اور (۲) احسان النبیین ہیں۔ اور پھر یہ کہنا کہ اللہ تعالیٰ کو ہر ایک چیز کا علم ہے۔ اس میں کوئی حکمت ہونی چاہیے۔ اس میں کوئی نلسفہ ہونا چاہیے۔ اس میں کوئی گہرے اور عمیق مضمون کا بیان ہونا چاہیے۔ چنانچہ میرے نزدیک علاوہ اور معانی کے

ایک معنی یہ ہیں

کہ اللہ تعالیٰ نے آیت کریمہ میں فرمایا ہے کہ خاتم النبیین کے خود معنی نہ کرنا۔ ختم نبوت کے معنی ہمارا پیدا کرنے والا رب نہیں بنے گا۔ اگر خود معنی کر دے تو غلطی کھاوے گا۔ اس لئے خود قرآن کریم نے اس کے معنی کے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا "وَرَفَعْنَا بَعْضَهُمْ دَرَجَاتٍ" جس کے ایک معنی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے محمد صلعم کو عرش رب کریم تک رفعت روحانی بخشی۔ قرآن کریم کی ہر آیت اور ہر فقرے اور فقرے کے ہر لفظ کے ہر حصے سے بظن ہوتے ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس کے ایک معنی یہ

کے ہیں کہ ایک وہ رسول جو اربع ہے اپنے درجات کے لحاظ سے اور منفرد ہے رفت روحانی میں کوئی رسول اس مقام میں آپ کا شریک نہیں ہے۔ قرآن کریم میں ایک دوسری جگہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

اِنَّكَ لَعَلَىٰ خَلْقٍ عَظِيمٍ
(القلم : ۵)

کہ خلق باخلاق اللہ کے مقام میں کوئی دوسرا انسان تو کیا کوئی دوسرا نبی بھی آپ کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ بلکہ کوئی انسان آپ کے بلند مقام کا گرد کو بھی نہیں پہنچ سکتا۔ یہ آپ کا مقام محبت سے ہے نبی آپ تمام رسولوں سے افضل ہیں۔ قرآن کریم نے بیان فرمایا کہ آپ کا کلام خدا کا کلام اور آپ کا ظہور خدا کا ظہور اور آپ کا آنا خدا کا آنا ہے۔ (پہلے آسمانی نوشتوں نے بھی ایسی رنگ میں اس مفہوم کو بیان کیا ہے) فرمایا

جَاءَ الْحَقُّ وَدَهَقَ الْبَاطِلُ
(بنی اسرائیل : ۸۲)

اس آیه کریمہ کی تشریح کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ حق کے لفظ سے اللہ تعالیٰ قرآن عظیم کی آخری اور کامل شریعت اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود مراد ہے۔ ان پر حق کا لفظ حقیقی طور پر چسپاں ہو سکتا ہے۔ قرآن کریم نے مقام محبت یعنی مذکورہ منفرد مقام کو مختلف طریقوں اور مختلف زاویوں سے بیان کیا ہے۔ چنانچہ ہم عاجز بندوں کو تصویری زبان میں

مقام محبت کی حقیقت

کے سمجھانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو معراج سے نوازا۔ جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام محبت کا مقام خاتم النبیین اور اس نسبت سے دوسرے انبیاء کے ساتھ آپ کا تعلق بڑی وضاحت سے ظاہر ہو جاتا ہے۔ اس کو حضرت امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ نے بیان کیا ہے۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے اس کو اپنے ذہنی اور صغیر کے نوٹوں میں بھی بیان فرمایا ہے۔ اور وہ یہ کہ "معراج" میں مقام محبت کی حقیقت بیان کی گئی ہے۔ اور اس کی اہمیت مسلمہ کے سامنے یہ تصویر دکھائی گئی ہے کہ اہل زمین جو نبی نہیں خوام ہیں (اور اہمیت محبت کے فرد ہوں یا دیگر تمام نبی نوح انسان ہوں ان کو ہم کہیں گے کہ وہ اہل زمین ہیں۔ یعنی زمین میں بسنے والے انسان ہیں) اور جنہیں روحانی رفت کا وہ مقام حاصل نہیں ہے ہم رسالت کے نام سے منسوب کرتے ہیں۔ آپ نے گویا اہل زمین کو فرمایا کہ اپنے ذہنی مقام سے اُدھر نگاہ کرو تمہیں پہلے آسمان پر حضرت آدم علیہ السلام نظر آئیں گے۔ انہیں دوسرے آسمان پر حضرت عیسیٰ اور حضرت یحییٰ علیہما السلام نظر آئیں گے۔ (ذرا غور رہے کہ ہر آسمان پر ایک ایک یاد و درد کا گروہ علامت کے طور پر ہے۔ یعنی وہ سارا گروہ جو حضرت آدم علیہ السلام کا مقام رکھتا ہے ان کے لئے پہلا آسمان ہے۔ جن کی روحانی رفت حضرت عیسیٰ اور حضرت یحییٰ علیہما السلام کے ساتھ نسبت رکھتی ہے ان کے لئے دوسرا آسمان ہے اور علیٰ ہذا القیاس)

تمہیں تیسرے آسمان پر حضرت یوسف علیہ السلام نظر آئیں گے۔ چوتھے آسمان پر حضرت ادریس علیہ السلام نظر آئیں گے۔ پانچویں آسمان پر حضرت ہارون علیہ السلام نظر آئیں گے۔ چھٹے آسمان پر صاحب شریعت حضرت موسیٰ علیہ السلام نظر آئیں گے اور ساتویں آسمان پر غیر شرعی نبی حضرت ابراہیم علیہ السلام نظر آئیں گے۔ اور اس سے بھی اُدھر یعنی عرش رب کریم پر حضرت محمد خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم ہوں گے۔ گویا

حقیقت معراج

میں حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام عرش رب کریم ہے۔ یا یوں بھی کہہ سکتے ہیں کہ وہ خدا جو تمام صفات کا مدہ سنہ سے متصف ہے اس نے اپنے نہایت ہی پیار کے ساتھ مظہر اتم الوہیت بنا کر اپنی دائیں طرف آپ کو بٹھایا۔ یہ ہے مقام ختم نبوت جو حقیقت معراج میں تصویری زبان میں بتایا گیا ہے جسے ایک عام انسان بھی سمجھ سکتا ہے کہ پہلے آسمان پر حضرت آدم علیہ السلام، دوسرے آسمان پر حضرت عیسیٰ اور حضرت یحییٰ علیہما السلام چوتھے آسمان پر حضرت ادریس علیہ السلام، پانچویں آسمان پر حضرت ہارون علیہ السلام، چھٹے آسمان پر حضرت موسیٰ علیہ السلام اور ساتویں آسمان پر حضرت ابراہیم علیہ السلام ہوں گے۔ اور اس کے بھی اُدھر مقام محبت ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

خدا سے دُعا و العرش

کے دائیں طرف بیٹھے ہوئے ہیں۔ یہ شرف آپ کے مقام کے لحاظ سے اور اس محبت کی وجہ سے جو آپ کو اپنے خدا سے تھی اور اس پیار کی وجہ سے جس سے آپ کو نوازا گیا تھا۔ یہ ہے وہ مقام ختم نبوت جو خدا تعالیٰ نے آپ کو عطا فرمایا۔ اب اہل زمین جب اس تصویر میں زمین سے آسمانوں کی طرف دیکھیں گے تو جیسا کہ تیرے بتایا ہے ایک ایک نبی (اور ایک آسمان پر دو نبیوں) کا ذکر آیا ہے۔ وہ جن نبیوں کے گروہ کی علامت کے طور پر ہے۔ کیونکہ اگر واقع میں ایک لاکھ بیس ہزار پیغمبر و نسیب کی طرف آئے تو پھر تو پہلے آسمان پر حضرت آدم علیہ السلام کے ساتھ بہت سے اُدھر انبیاء بھی ہوں گے۔ اسی طرح دوسرے سختی کہ ساتویں آسمان پر بھی بہت سارے انبیاء ہوں گے۔ تاہم ساتویں آسمان تک پہنچ کر یہ سارے انبیاء ختم ہو جائیں گے۔ اس کے بعد صرف ایک وجود ہوگا۔ وہ اپنے رب سے اتنا پیوست اور ایک جان ہوگا کہ اس کا آنا خدا کا آنا اور اس کا کلام کرنا خدا کا کلام کرنا اور اس کی حرکات و زوا کی حرکات متصور ہوں گی۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس مضمون کو بھی بڑی وضاحت سے بیان فرمایا ہے۔ آپ نے فرمایا

جنگ بدر کے موقع پر

کنکریوں کی بوٹھی پھینکی تھی وہ دُعاؤں کے نتیجہ میں نہیں بلکہ آپ کے اس قرب الہی کے نتیجہ میں تھی۔ اور آپ کے صفات باری کے مظہر اتم ہونے کی وجہ سے تھی۔ یہ آپ کے بلند مقام کا کرشمہ تھا۔ کہ وہ کفار کی آنکھوں میں پڑی۔ اور ان کی تباہی کا باعث بن گئی۔ سرداران مکہ میدان جنگ میں اپنی لاشیں چھوڑ کر جھاگ گئے۔ یہ ایک مستقل اور لمبا مضمون ہے۔ اس وقت اس کے بیان کا موقع نہیں۔

میں یہ بتا رہا ہوں کہ یہ مقام یعنی عرش رب کریم پر مقام محبت یا مقام ختم النبیین یا مقام خاتم النبیین اس تصویر میں اور حقیقت بھی اتنا اعلیٰ اور ارفع مقام ہے کہ وہاں تک کوئی اور انسان پہنچ ہی نہیں سکتا۔ یہی وہ مقام اور صاحب مقام ہے جس کی خاطر اس ساری کائنات کو پیدا کیا گیا ہے۔ حدیث تھی "لَوْلَا كَلِمَا خَلَقْتُ الْاَشْرَاطَ لَمْ يَكُنْ شَيْءٌ" اسی حقیقت کی مظہر ہے اور اسی لئے یہ وہ مقام ہے جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس وقت بھی بلاوا تھا جب آدم ابھی معرض وجود میں نہیں آیا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس وقت بھی خاتم النبیین تھے جب کہ آدم کا وجود ہی نہیں کر ڈیا تھا۔ یہی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان ہے۔ یہی تو آپ کا آخری مقام ہے۔ "لَا تُفَرِّقُ بَيْنَ أَحَدٍ مِّنْ رُّسُلِهِ" میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو رسولوں میں سے ایک رسول کہا گیا ہے۔ یہ وہ مقام ہے جو سورہ احزاب کی آیه کریمہ میں "وَالِكِن رَّسُولَ اللّٰهِ" کے الفاظ میں بیان ہوا ہے۔ جس کے بعد آپ کو خاتم النبیین قرار دیا گیا ہے یعنی آپ رسول ہیں مگر ایسے رسول کہ آپ خاتم النبیین بھی ہیں۔ اور اس لحاظ سے آپ تمام رسولوں سے منفرد ہیں۔ غرض ایک طرف فرمایا رسول رسول ہیں فرق نہیں کیا جاسکتا۔ باوجود فضیلت کے فرق نہیں کیا جاسکتا۔ اَخْرَجْنَا فَضْلَنَا بَعْضُهُمْ عَلٰی بَعْضٍ كَمَا آتٰتُ كُوْلًا فَنُفِثُوْا بِبَيْنِ اَحَدٍ مِّنْ رُّسُلِهِ كَمَا آتٰتُ كُوْلًا فَنُفِثُوْا بِبَيْنِ رِبِّ كَرِيْمٍ ہے۔ اگر کوئی امتی آپ کی متابعت میں ساتویں آسمان پر بھی پہنچ گیا تو وہ ختم نبوت پر ایسے ختم نبوت ہرگز نہیں ہوگا۔ ختم نبوت کا مقام ساتواں آسمان نہیں بلکہ اس سے بہت بلند بہت پر ہے۔ اور ختم نبوت یعنی مقام محبت کے پر سے کوئی چیز نہیں ہوگی۔ عرش رب کریم کے بعد تو کوئی اور مقام نہیں ہے۔ وہاں تک ہی کے جانے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ نہ ہی اس سے ورے رہ کر ختم نبوت میں کوئی خلل پڑتا ہے۔ مثلاً ہمارے سامنے پہاڑ ہیں۔ ایک شخص سب سے اُدھے پتھر پر کھڑا ہے۔ وہاں صرف ایک ہی آدمی کھڑا ہو سکتا ہے۔ اب نیچے سے ایک شخص اُدھر پر بڑھتا ہے اور چڑھنے پڑھتے وہ اس جگہ تو نہیں پہنچ سکتا۔ دس گز ورے رہ جاتا ہے۔ اس کا دس گز ورے مقام حاصل کر لینے کا مطلب تو نہیں ہوتا کہ وہ دس گز شخص پہاڑ کی آخری اور سب سے بلند مقام پر کھڑا نہیں ہوا۔

پس فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلٰی بَعْضٍ اِیْنٰی جگہ پر صحیح اور لَا تُفَرِّقُ بَيْنَ اَحَدٍ مِّنْ رُّسُلِهِ اِیْنٰی جگہ پر درست ہے۔ لفظ رسالت، میں کوئی فرق نہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رسول بھی ہیں اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ رسالت کے اہمیت بار سے آپ میں اور آدم میں کوئی فرق نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن آپ محض ایک رسول ہی نہیں، بلکہ آپ خاتم النبیین بھی ہیں۔ خاتم النبیین کے ارفع مقام کے لحاظ سے ہی اور نبی کو یہ جرات نہ ہو سکتی کہ وہ اس ارفع و اعلیٰ مقام کا دعویٰ کرے۔ اس میں آپ منفرد ہیں۔ آپ کا مقام خدا سے

ذوالجلال کے داہنی جانب عرش رب کریم پر ہے جسے ہم مقام محبت کہتے ہیں۔ اور نبی میں حقیقت آپ

ایک عظیم الشان آخری نبی

ہیں۔ اور ہم علیٰ وجہ البصیرت آپ کے آخری نبی ہونے پر ایمان لاتے ہیں۔ وہ آخری مقام جو آپ کو معراج میں دکھایا گیا۔ اور آپ نے اس کی تصویر کھینچی ہے۔ ہم اس پر ایمان لاتے ہیں۔ اور آپ کو آخری نبی ماننے ہیں۔ ہم تو ایک لمحہ کے لئے بھی یہ کہنے کی جرات نہیں کر سکتے کہ قرآن کریم یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس قسم کے عظیم رویا اور شرف اور عظیم روحانی تجربات کا انکار کریں۔ اسی میں آپ تمام انبیاء پر فضیلت رکھتے ہیں۔ کیونکہ آپ خاتم الانبیاء ہیں۔ اور یہی معنی آپ پر چسپاں ہوتے ہیں۔ لَا تُفَرِّقُ بَيْنَ اَحَدٍ مِّنْ رُّسُلِهِ اِیْنٰی جگہ درست مگر مقام محبت کا مقام ختم نبوت جس کا سورہ احزاب میں ذکر ہے اور اس مقام محبت میں منفرد ہونے کے لحاظ سے آپ آخری نبی ہیں۔ اور خاتم النبیین اور خاتم المرسلین ہیں۔ تاہم وہ بنیادی حقیقت جو معراج کی رات نوح انسان کو دکھائی گئی وہ کچھ اور بھی بتاتی ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ مقام محبت عرش رب کریم پر ہے۔ اگر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں سے کوئی شخص روحانی رفعتوں کو حاصل کرتے کرتے ساتویں آسمان تک پہنچ جائے اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کے پہلوں جگہ پائے تب بھی آپ کے آخری نبی ہونے میں کوئی خلل نہیں پڑتا۔ کیونکہ آپ کا مقام تو بہت بلند ہے۔ آپ آخری مقام یعنی مقام محبت پر فائز ہیں۔ اور یہ وہ مقام ہے جس کے بعد کوئی اور روحانی مقام نہیں ہے۔ عرش رب کریم کے بعد تو کوئی اور چیز ہو ہی نہیں سکتی۔ آپ اس آخری مقام پر کھڑے ہیں جہاں تک کسی کا پہنچنا ہی ناممکن ہے۔ کسی کا آگے بڑھنا شرعاً ناممکن ہے۔ کسی کا آگے بڑھنا انسانی فطرت کے خلاف ہے کیونکہ حضرت کاچوڑ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہے۔ اور آپ کا مقام، مقام محبت ہے۔ عرش رب کریم ہے۔ اگر کوئی امتی آپ کی متابعت میں ساتویں آسمان پر بھی پہنچ گیا تو وہ ختم نبوت پر ایسے ختم نبوت ہرگز نہیں ہوگا۔ ختم نبوت کا مقام ساتواں آسمان نہیں بلکہ اس سے بہت بلند بہت پر ہے۔ اور ختم نبوت یعنی مقام محبت کے پر سے کوئی چیز نہیں ہوگی۔ عرش رب کریم کے بعد تو کوئی اور مقام نہیں ہے۔ وہاں تک ہی کے جانے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ نہ ہی اس سے ورے رہ کر ختم نبوت میں کوئی خلل پڑتا ہے۔ مثلاً ہمارے سامنے پہاڑ ہیں۔ ایک شخص سب سے اُدھے پتھر پر کھڑا ہے۔ وہاں صرف ایک ہی آدمی کھڑا ہو سکتا ہے۔ اب نیچے سے ایک شخص اُدھر پر بڑھتا ہے اور چڑھنے پڑھتے وہ اس جگہ تو نہیں پہنچ سکتا۔ دس گز ورے رہ جاتا ہے۔ اس کا دس گز ورے مقام حاصل کر لینے کا مطلب تو نہیں ہوتا کہ وہ دس گز شخص پہاڑ کی آخری اور سب سے بلند مقام پر کھڑا نہیں ہوا۔

پس اس نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی
کہتے ہیں اس معنی میں جس میں حضرت محمد رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جو ہمارے محبوب اور پیارے
ہیں آخری نبی سمجھنا چاہیے لیکن بعض لوگ کہتے ہیں کہ

آخر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی پیری

کے بعد جو کوئی شخص پہلے آسمان پر بھی نہیں جاتا
بعض کہتے ہیں کہ وہ آسمان پر بھی نہیں جاتا
کوئی نہیں جاسکتا کہتے ہیں کہ یہ بھی کہتے ہیں کہ
تیسرے آسمان پر بھی کوئی نہیں جاسکتا کہتے ہیں کہ
یہ بھی کہتے ہیں کہ چوتھے اور پانچویں آسمان پر
بھی کوئی نہیں جاسکتا۔ حالانکہ اگر آپ کی امت
میں سے کوئی شخص حضرت آدم کا ترابریا آپ
کی رفعت حاصل کرے تو مقام محمدیت پر اس کا
کیا فرق پڑا تو چھ سات آسمان تک آپ
نیچے سے اسی طرح اگر کوئی آدمی ساتوں آسمان
تک پہنچ جاتا ہے (جس کی حدیث میں بھی
خوشخبری دی گئی ہے) تو اس سے کیا فرق
پڑتا ہے۔ اگر حضرت ابراہیم علیہ السلام کے مقام
تک پہنچنے سے ختم نبوت پر اثر پڑتا ہے تو
حضرت ابراہیم کا وجود یہ اثر ڈال چکا ہے کسی اور
کو رخنہ ڈالنے کی ضرورت نہیں ہے لیکن فی الواقع
یہ امر رخنہ نہیں ڈالتا کیونکہ حضرت ابراہیم کی دعاوں
کا اثر آپ کی قربانیوں کا نتیجہ تھا کہ ایک ایسا پیشہ
قوم تیار ہو گئی جسے ابراہیم علیہ السلام نے حضرت محمد
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے استقبال کے لئے
تیار کیا تھا حضرت ابراہیم علیہ السلام نے حضرت صلی
اللہ علیہ وسلم کے اعلیٰ مقام پر اپنے بیٹے حضرت
اسماعیل علیہ السلام کو قربان کرنے کے لئے تیار ہو گئے
تھے کس چیز پر قربان کرنے کیلئے؟ خدا نے فرمایا تھا
میرے عرش پر میری عرش کے رفعتوں کے حصول
کے بعد میری دائیں طرف بیٹھے والی تیری نسل
میں پیدا ہونے والا ہے اس فخر پر جو تجھے نصیب
ہو رہا ہے کہ وہ تیری نسل میں پیدا ہوگا) اللہ
نعالے کی حمد کرتے ہوئے اپنی نسل کو اس

حمت ازاد منصف شخصیت

پر قربان کر دو۔ گو اس کی تعبیر کچھ اور تھی لیکن حضرت
ابراہیم علیہ السلام ظاہری طور پر اپنے بیٹے کو قربان
کرنے کے لئے تیار ہو گئے تھے۔
اس کی تعبیر یہ تھی اور تاریخ بھی ہمیں یہ بتاتی
ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی نسل سینکڑوں سال
تک حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے استقبال
کی تیاری کرتی رہی ہے۔ عام طور پر دیکھا جاتا
ہے کہ کسی بگڑی سی لے آنا ہوتا ہے تو زمین چار
دن پہلے نیباری کی جاتی ہے کشتہ ہا کشتہ
دس دن پہلے اور صدر حاکمیت مثلاً امریکہ کا صدر
نکسن ہونو اس کے استقبال کے لئے لوگ کسی
چینیہ پہلے تیاری کرنا شروع کر دیتے ہیں۔ مگر وہ
عظیم ہستی جس کے مقابلہ میں جس سے انہیں کسی

انسان نے پیدا نہیں ہوتا تھا۔ اس کے استقبال کے
لئے صدیوں کے استقبال کی ضرورت تھی حضرت
خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ایک قوم تیار
کی جانی تھی جس نے آپ کا استقبال کرنا تھا اور
آپ کی قربت قدسیر اور روحانی اثرات کو قبول کرنا
تھا جس نے اپنے عمل سے یہ ثابت کرنا تھا کہ جس
طرح حضرت ابراہیم علیہ السلام اپنے بیٹے کو خدا کی
راہ میں قربان کر نیکی کے تیار ہو گئے تھے اسی طرح
ہم اپنی نسلوں کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے
قدموں پر خدا کی خاطر قربان کرنے کیلئے تیار ہیں یہ
وہ ذبح عظیم ہے جسکی خاطر حضرت ابراہیم علیہ السلام
کی جان بچ گئی اور یہی وہ ذبح عظیم ہے جس کی
بشارتوں میں اللہ نے دور اسلام میں ملتی ہیں۔
آخر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام اور آپ کے مشن
کے دفاع میں میں این کلرز ہیں جو کئی برقی گولیاں
نظر آتی ہیں وہ

ذبح عظیم کی درخشندہ مثالیں

ہیں ایک قوم کو تیار کرنے کا حکم تھا جو خدا کی راہ
میں اپنی جانیں قربان کرے ایک بچے کی جان
لینے سے کام نہیں لیتا۔ چنانچہ ایک جانا تو تیار
ہوئی اداس ہے۔ سے کسی بدمذہب کے میدان میں شہید
ہوئے پھر وہ جنگ اعدا میں شہید ہوئے یکے بعد دیگرے
برجگ میں شہید ہوتے رہے وہ عرب کے میدانوں میں
شہید ہوئے وہ روم کے میدانوں میں شہید ہوئے وہ
مصر کے میدانوں میں شہید ہوئے وہ مغربی افریقہ کے
میدانوں میں شہید ہوئے وہ چین کے کل کرناں کے
شمالی علاقوں میں جانکے جو اس وقت تک میں شامل
تھا اور پھر یو بلینڈ تک چلے گئے انہوں نے اپنی
جانوں کو خدا کی راہ میں قربان کرتے ہوئے زمین
کو اپنے خون سے سرخ کر دیا۔

نہیں یہ ہے وہ ذبح عظیم جو حضرت اسماعیل
کی نسل سے لی گئی حضرت ابراہیم علیہ السلام روحانی
رفعتوں کے حصول پر ساتوں آسمان تک پہنچ
جانا آخر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام محمدیت میں
رخنہ ڈالنے والا نہیں بلکہ آپ کی عظیم روحانی
مہمت میں حمد و معادن بننے والا ہے جس طرح حضرت
ابراہیم علیہ السلام نے اپنی نسل کو حضرت محمد مصطفیٰ
صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تیار کیا تھا اسی طرح
اگر آج بھی آپ کا کوئی روحانی فرزند ایک ایسی
جماعت کو تیار کرنے کے لئے کھڑا ہو جو پہلوں کی طرح
آخر حضرت ابراہیم علیہ السلام کی نسل کی طرح اپنی
جانوں کو حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے
قربان کرنے والے ہوں اور اس وجہ سے وہ شخص
یعنی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا فرزند جلیل
حضرت ابراہیم کے ساتھ ساتوں آسمان
تک پہنچ جائے تو کوئی جاہل ہی یہ کہے گا کہ اس
سے خاتم النبیین کے اندر رخنہ پڑ
گیا۔ اور ضللی واقع ہو گیا۔ نہ پہلے آنے والوں
کے پیچھے میں رخنہ پڑا اور نہ بعد میں آنے والے
انتی اور ضللی ہی کے آنے پر ضللی واقع ہو سکتا

آخری نبی کا یہی وہ مقام یعنی مقام محمدیت

جس کی رو سے ہم حضرت رسول کریم صلی اللہ کو
آخری نبی سمجھتے ہیں اور ہم آپ کے اس قول پر
بھی یقین رکھتے ہیں جس میں آپ نے فرمایا ہے
کہ دیکھو تم میں سے جو بھی تواضع اور عاجزی
انتہا کرے گا اللہ تعالیٰ اس کو روحانی طور
پر رفعتیں عطا کرے گا مگر ایک وہ بھی ہو گا۔
اِذَا تَوَاضَعُ الْعَبْدُ رَفَعَهُ اللهُ اِلَى
السَّمَاءِ السَّالِحَةِ جس کی عاجزی اور تواضع
جس کی اطاعت محمدؐ اور فانی محمد کا رتبہ اپنی
انتہا کی پہنچا ہوا ہے گا وہ عجز کے انتہائی مقام
تواضع کے انتہائی مقام اور عشق محمد کے انتہائی
مقام سے سرفراز ہو گا دراصل عجز اور انکساری
عشق کے نتیجے میں پیدا ہوتی ہے پس جس کی یہ
کیفیت ہوگی (اِذَا تَوَاضَعُ الْعَبْدُ)
اس کے متعلق خدا وعدہ کرتا ہے رَفَعَهُ
اللَّهُ اِلَى السَّمَاءِ السَّالِحَةِ کہ اللہ تعالیٰ
اسے ساتوں آسمان تک پہنچا دے گا اور
اسے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے پہلو میں لے جا
کر کھڑا کرے گا۔

پس حضرت ابراہیم علیہ السلام روحانی رفعتوں
کے لحاظ سے ساتوں آسمان پر پہنچے لیکن وہ
پاک وجود جس نے عرش رب عظیم پر جگہ پائی تھی
اور ختم نبوت سے مشرف ہونا تھا حضرت ابراہیم
علیہ السلام کی رفعتیں آپ کے اس بلند مقام
میں رخنہ ڈالنے والی نہیں تھیں تو آپ کا وہ
فرزند جس نے اپنی زندگی کا ہر لمحہ حضرت رسول
کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر قربان کر دیا اور

غلبہ اسلام کے لئے

جس کی تربیت نے اور جس کے دل میں خدا
اور اس کے رسول کے پیار نے اور جس کی تضرع
دعاؤں نے ایک ایسی قوم پیدا کی جس کی ساری
دنیا کے ساتھ جنگ کو قبول کیا لیکن حضرت
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اپنی
حجرت کا رشتہ منقطع نہیں کیا اس فرزند
جلیل کے اس روحانی رتبہ کی وجہ سے جو
ساتوں آسمان پر حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
کے قدموں کے نیچے ہے اس سے ختم نبوت
میں کیسے خلل پڑ گیا۔ یہ ایک سمجھنے کی بات ہے
اللہ تعالیٰ لوگوں کو سمجھائے۔

باقی ہم سمجھتے ہیں کہ جو شخص یہ سہم نہیں سمجھا وہ
دراصل بعض کی وجہ سے یا جاہالت کے نتیجے میں
یا تعصب کی وجہ سے یا روحانی اذکار کے حامل نہ
کرنے کے نتیجے میں ایسا کرتا ہے کیونکہ اذکار مجربہ
کے اثر مختلف گروہوں کے علماء و ظاہر اور باطنی
میں بٹے ہوئے نظر آتے ہیں پہلے لوگوں نے
بھی ان کے متعلق یہی کہا ہے اور اب بھی ایسی
کہا جاسکتا ہے۔ ایک گروہ وہ ہے جس کو ذرا

تعالے نے قرآن کریم سکھایا اور ایک وہ ہے
جس نے خدا کے سیکھے ہوئے کو یاد کیا کچھ سمجھ
کر اور کچھ بغیر سمجھنے کے دونوں میں زمین و آسمان
کا فرق ہے میں اس وقت اس تفصیل میں جانا
نہیں چاہتا بہر حال ہم بھی حضرت محمد رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء اور آخری نبی
مانتے ہیں اور اس حکم یقین پر قائم ہیں کہ کوئی
شخص روحانی رفعتوں کے لحاظ سے پہلے
دوسرے تیسرے چوتھے پانچویں چھٹے اور
ساتوں آسمان تک پہنچنے کے باوجود

مقام ختم نبوت

میں خلل انداز نہیں ہو سکتا ساتوں آسمان پر پہنچ کر
اس کا مقام حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کے مقام سے نیچے مگر آپ کے قریب تر مقام ہو گا
کیونکہ چھٹے آسمان پر حضرت موسیٰ علیہ السلام کے مقام
کے درمیان ایک پورا ساتواں آسمان حاصل ہے
حضرت موسیٰ علیہ السلام وہ قریب نہیں پاسکے جو حضرت
ابراہیم علیہ السلام نے پایا تھا اس واسطے ان
کے دل میں جب یہ خواہش پیدا ہوئی کہ وہ اس
تختی کو دیکھیں جو حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ
وسلم پر نازل ہونے والی تھی تو اس کے برابر میں
ختم سے بھی تھوڑی جھلک کے نتیجے میں حضرت
موسیٰ صلی اللہ علیہ وسلم (الاعراف) یعنی حضرت
موسیٰ علیہ السلام بیہوش ہو کر گر پڑے اللہ تعالیٰ
نے دنیا کو یہ نظر ارہ دکھایا لیکن جو شخص ساتوں
آسمان پر پہنچ گیا وہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
علیہ وسلم کے قدموں کے نیچے ہے آپ سے نیچے
ہے بعد نہیں جو شخص یہ کہتا ہے کہ حضرت رسول
کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا انتہائی قریب اور آپ
کی قدموں کے خاک میں بیٹھنا میرے لئے فخر کا
موجب ہے وہ آپ کے احترام کے منافی کس
طرح بات کرنے والا سمجھا جاسکتا ہے وہ تو آپ کے
پیار میں گم ہے اس کی روح آخرت صلی اللہ علیہ وسلم
کے ساتھ ہی موت ہے وہ تو آپ پر ہرگز خدا ہوتا
رہا اور عاجزی سے

خدمت اسلام کے کاموں

میں لگا کر اس کے بعد اس کی خدمت صلی اللہ علیہ وسلم
کی قربت قدسیر کا فرما رہی اسکی خاتم کردہ حجاج
بھی اس بات پر فخر محسوس کرتی ہے کہ خدا تعالیٰ نے
اسے اسی طرح چنا جس طرح پہلے لوگوں کو چنا تھا
کہ وہ خواجہ حضرت ابراہیم کو دکھائی گئی تھی وہ دوبارہ
پوری ہو دنیا پھر دنیا است اور جاننا رہی کے نونے دیکھے
جس طرح پہلے انام سعادت دنیا پر غالب آیا تھا اب
پھر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ان جاننا رہی کی قربانیاں اور
جاننا رہی کے نتیجے میں اسلام ساری سعادت دنیا پر غالب
آئے ساری دنیا پر
پس یہ وہ مقصد ہے جس کے لئے اور آپ پیدا کئے
گئے ہیں باقی کسی کو عینی ہمارے اور کوئی نہ کہنا ہو
طرح ہوتا ہے جس شخص نے اپنا ایمان کسی انسان عطا

زید کے لئے یہ ہے کہ اس کا ایمان اس شخص سے کہیں زیادہ ہے اور نہ پانچ سو کوئی اور نہ اس کو مومن کہا جاسکے۔ اگر زید بکر کو مومن کہتا ہے اور بکر کہتا ہے کہ مجھے بکر زید سے مومن کہا ہے اس لئے میں مومن ہوں۔ زید اگر کسی ذمت بکر کو کافر کہے تو وہ کافر ہو گیا کیونکہ اس کے ایمان کا منبع اللہ تعالیٰ کی ذات نہیں بلکہ زید کا فتویٰ ہے لیکن اگر کسی شخص کو ایمان خدا سے حاصل ہوا ہو اور اس حقیقت کے بعد حاصل ہوا ہو کہ لا تترکوا الفسک کہ وہو اعظم بمن التقى خبر شخص کو

خدا تعالیٰ نے مومن کہا ہے خدا کا کوئی بندہ اگر اسے ہزار دفعہ کافر کہے تو وہ کافر نہیں ہو جاتا کیونکہ اس نے اپنا ایمان انسان کے فتویٰ کی وجہ سے حاصل نہیں کیا کسی سیاسی اقتدار کی سند سے۔

حضرت سید محمد امجدی علیہ السلام کی زندگی کا یہ واقعہ بڑا ہی اہم بڑا عجیب بڑا دلچسپ بڑا یاراد بڑا بنیادی حیثیت کا حامل ہے اور وہ یہ کہ ابھی آپ کو بیعت لینے کا حکم نہیں ملا تھا کہ ہندوستان کے چوٹی کے دو علماء نے آپ پر کفر کا فتویٰ لگایا جسے گمراہوں نے لے کر دو سو چوٹی کے علماء کے فتوے سے ترقی سے آپ کے گھر میں کوئی احمدی نہ تھا کیونکہ آپ بھی بیعت لینے شروع نہ کی تھی ابھی آپ کو

بیعت لینے کا حکم پہنچا ہوا تھا۔ پھر دیکھو وہ جو پہلے دو سو تھے اسی سال میں ہزاروں ہو گئے بالفاظ دیگر دو سو تھے ہزاروں فتووں کا رنگ اختیار کر گئے۔ مگر وہ جو اکیسلا تھا جس کے ساتھ شروع میں ایک بھی احمدی نہیں تھا اس کی آواز جو قرآن کریم کے شوق سے ڈوبی ہوئی ہے اللہ تعالیٰ کے پیار سے لبریز ہے اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں SATURATED ہے یعنی ایسی محبت جس سے زیادہ محبت ہو ہی نہیں سکتی یہ آواز ساری دنیا میں گونج رہی اور کفر کے فتوے اس کی گرد کو بھی نہیں پاسکتے وہ لوگوں کو خوابوں کے فریہ بتاتا ہے ان کی

عقل و فراست میں ایک چمک اور زور پیدا کرتا ہے اور انہیں مسئلے سمجھا جاتا ہے۔ چنانچہ جیسا کہ میں نے پہلے بھی کہا تھا یہ اسی چمک کا نتیجہ تھا کہ افریقہ کے ایک بہت بڑے اشرافیہ دل میں خیال پیدا ہوا اس لئے اپنے بیٹے سے کہا کہ حالہ جہانزادہ ہے کہ اس سال تک ہمارے ملک میں احمدیوں کی اکثریت بڑھ جائے گی جب اکثریت احمدیوں کی ہوگی اس وقت تم نے بیعت کی تو کیا فائدہ اس واسطے ابھی تم جا کر بیعت کر لو۔ اب یہ کوئی عقلی دلیل نہیں البتہ فراست کی ایک چمک ضرور ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کے دماغ میں یہ بات ڈالی اور اس نے اپنے بیٹے کو نصیحت کی۔

عرب کے ایک ملک میں ایک حکم ایسا تھا اپنے درسا خطیوں ایک احمدی دوست ملا۔ اس احمدی دوست نے جب احمدیت کے متعلق باتیں کیں تو اس نے کہا میری بیعت لو ہمارے اس دوست نے کہا ہمیں احمدیت کا کچھ پتہ نہیں تم نے سلسلہ کیا ہے نہیں پڑھیں احمدیت قبول کرنے کے بعد بڑا شور مچتا ہے راستے میں کانٹے بکھیرے جاتے ہیں۔ یہ پھولوں کی کوئی بیج تو نہیں جس پر تم نے لٹا ہے اس لئے پہلے مجھ سے کہنا میں ان کو پڑھو سوچو اور دعا میں کر دیکھو شروع صدر سے بعد بیعت کر دو کہنے لگا کہ نہیں میں نے ابھی بیعت کر لی ہے اور اس کی ایک جہیہ ہے کہ میں ایک دوسرے ملک رہنے والا ہوں میرے والد کی وفات پر کسی سال گذر چکے ہیں میرے والد کی وفات کا وقت جب قریب آیا تو انہوں نے اپنے لڑکوں کو بلایا اور میں وصیت کی کہ خدا تعالیٰ نے مجھے بتایا ہے کہ

امام مہدی ظاہر ہو چکا

میرا بیعت کرتے وقت زار و قطار روبرو تھا کہ میں بد شمت انسان ہوں مجھے امام مہدی کی شناخت کا شرف حاصل نہیں ہوا ہے ان کا پتہ نہیں لگ سکا اس لئے میں تمہیں واپس بیٹوں کو بیعت کرتا ہوں کہ تم جب بھی امام مہدی کا ذکر سو بیعت کر لینا اور ان کی جماعت میں شامل ہو جانا۔ اب بتاؤ کہ کیا یہ کسی مبلغ کا کارنامہ ہے نہیں یہ اللہ تعالیٰ کے فرشتے ہیں جو آسمانوں سے نازل ہوتے اور لوگوں میں تبدیلی پیدا کرتے چلے جاتے ہیں یہ تو انشاء اللہ ہوتا ہے گا تاہم خدا تعالیٰ نے میں پر فرمایا ہے کہ میں متین اسلام کی تبلیغ کرتے رہا کرتا ہوں تو اب دے دیا کروں گا یہ کام تو دراصل خدا کا ہے وہ کر رہا ہے میں یہ بتا رہا ہوں کہ دنیا جہان کے علماء ظاہر نے حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فرزند جلیل پر کفر کے فتوے لگائے مگر خدا تعالیٰ نے ان کفر کے فتووں کو قبول نہیں کیا اگر وہ انہیں قبول کر لیتا تو احمدیت کو مٹانے کے لئے ایک آدمی کا فتویٰ کافی تھا پس اگر احمدیت کو مٹانے کے لئے ساری دنیا اکٹھی ہو گئی نیز اسلام کی ہم ناکام بنانے کے لئے ایک جہان صحیح ہو گیا لیکن خدا سے قادر و توانا کے دست قدرت سے جاری ہونے والی ہم کی راہ میں نہ دنیا کے جتنے نہ دنیا کے اموال اور نہ لوگوں کے فتوے روک سکتے۔

یہ ہم زور ازور زور ترقی کر رہے

یہی یہ تو صحیح ہے مگر دست اس بات کو بھی نہ بھولیں کہ اس مقصد کے لئے ہم سے قربانی کی جا سکتی اور وہ ہمیں دینی پڑھے کی لیکن دنیا کی کوئی طاقت غلبہ اسلام کی ہم کو ناکام نہیں بنا سکتی ہمیں بنا سکتی نہیں بنا سکتی یہ تو انشاء اللہ کبھی نہیں ہوگا کیونکہ خدا اپنے وعدوں کا سچا ہے وہ اپنے وعدے ضرور پورے کرے گا یہ تو یار کا ایک شہیم صلوت نامہ ہے یار کی تعلیم کا سوال شش روزہ ہوتا ہے دل بعض

شرائط رکھی جاتی ہیں چنانچہ حضرت نے ہمیں بتایا ہے کہ تم قربانی دو اپنی بساط کے مطابق پتہ پتہ اور کھارو اور کھو سے یار کر دینی تو دل اور استعداد دونوں کے لحاظ سے صرف مجھ سے ڈرو کسی اور سے نہ ڈرو چنانچہ احمدیت کے خلاف ساری دنیا اکٹھی ہو گئی مگر احمدی کہاں اور کس سے ڈرے ہیں کبھی مخالفوں کو بل بھی تھا لیکن مگر یہاں بھی وہاں بھی ہر جگہ احمدیت ترقی کر رہی ہے یورپ میں بھی امریکہ میں بھی جزائریں بھی اور افریقہ میں ترقی افریقہ میں بھی اور مغرب افریقہ میں بھی۔ جنوبی افریقہ میں بھی احمدی شمالی افریقہ میں بھی احمدیت پھیل رہی ہے چنانچہ بعض دوستوں نے عجیب عجیب خوب حالات سامنے آئے رہتے ہیں یہ سب پہلے ہی بتایا تھا عراق کے ایک بہت بڑے عالم اور فخریہ عالم اس کے رکن احمدی تھے لیکن بعض حالات کے بعد وہ نے قرآن کریم نے بعض حالات میں ان کی ہوا زور دیا ہے ہمارے ساتھ ان کا وہاں نہیں تھا ایسے نے جب اپنے ملک باہر تشریح عالم اسلام کے اجلاس میں شریک ہونے کے لئے گئے تو انہوں نے مجھے بڑے پیار کا خط لکھا بالکل ایسے ہی جیسے پہلے ہی خط لکھتے تھے میں حال آ کر وہ اتنی درد پیشہ ہوئے تھے ان ہماری خط و کتابت بھی نہیں تھی لیکن یار کے اظہار کے لئے میں الفاظ نہیں بولا کرتے یار تو الفاظ میں سے خود چھوٹ چھوٹ کر باہر نکل رہا ہوتا ہے چنانچہ جب ان کا خط مجھے ملا تو میں نے اللہ تعالیٰ کی بڑی حمد کی۔

اسی طرح پچھلے سال ک بات ہے ایک احمدی دوست ترکی گئے

ان کو ایک ترک ملا کہنے لگا اچھا جا احمدی سے تعلق ہے میری بڑھی مال احمدی اور چونکہ بہت بڑھی ہو چکی ہے ہوسٹل میں نہیں آسکتی اب وہاں گھر ہے چلیں تو اسے بڑی خوشی ہو گی وہ بڑھیا پتہ نہیں کہے احمدی ہے لیکن نہیں اس کا پتہ ہی نہیں تھا کہ کس طرح احمدی ہوئی کن حالات میں احمدی ہوئی اس تک احمدیت کا پیغام کیسے پہنچا میں سمجھتا ہوں اس کام کے بڑھے لوگ شاید درجنوں اور ہوں میری خواہش ہے کہ ہم کوشش بھی کریں گے ان سے ملاپ ہو جا اللہ تعالیٰ زندگی دے پتہ تو گئے اللہ تعالیٰ کے فرشتے احمدیت پیغام کو کن راہوں سے لوگوں تک لگائے اور اسی طرح ان کے دلوں میں تبدیلی پیدا ہو گئی۔

خلاصہ کلام یہ کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے مقام محمدیت میں منفر د ہیں آپ کے سوا کسی اور شخص کو یہ مقام حاصل نہیں ہے آپ خاتم النبیین ہیں اور

روحانی رفعتوں کے لحاظ سے آپ آخری نبی ہیں آپ اس وقت سے آجی نبی ہیں جس وقت ابھی آدم کو نبوت تو کیا انہیں یہ ماویٰ وجود بھی عطا نہ ہوا تھا عرض سب نبوتیں نبوت محمدیہ کے تحت شامل کی گئی ہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اس نبوت کی خاطر اور اسی مقام محمد

کی خاطر ساری کائنات کو پیدا کیا تھا اس لئے اس طرح حضرت ابراہیم علیہ السلام کی روحانی رفعت سے تو اس آسمان تک پہنچنے کے باوجود وہم نہ ہو سکتا تھا انہیں ہے اسی طرح حضرت آدم علیہ السلام کی روحانی رفعت پہلے آسمان تک پہنچنے کے باوجود وہم نہ ہوا میں خلل اندازی نہیں کر رہی۔

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے تو یہاں تک فرمایا ہے کہ میرے روحانی فرزند یعنی علمائے اہل بیت جو مجھ سے قرآنی علوم حاصل کر کے قرآن کریم کی شریعت کو زندہ و قائم رکھیں اور میری امت میں آئے ہیں گئے وہ بھی انہیں انبیاء کی طرح ہی سمجھیں گے

کوئی پہلے آسمان تک پہنچا

کوئی مذہب سے بڑھ کر کوئی غیر سے بڑھ کر جو تھے بڑھ کر پانچویں بڑھ کر کوئی چھٹے اور ایک ایسا بھی ہوگا جو آسمان کا عابدی اور عشق کے حاصل ملے کہ جس کے بعد اور محبت کی انتہائی رفعتوں کو پا لینے کی وجہ سے سابق آسمان میں حضرت ابراہیم کے پہلو میں جا بیٹھے گا اور سید مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں جگر پائے گا جس طرح حضرت ابراہیم علیہ السلام کی روحانی رفعت ساتویں آسمان تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام محمدیت میں کوئی رختہ اندازی نہیں کرے۔

دوسرے یہ تصویر یہ حقیقت معراج ہیں کہ میں دیتا ہے کہ کسی کی روحانی رفعتیں سات آسمانوں میں محدود ہونے کی وجہ سے مقام ختم نبوت میں کوئی خلل نہیں ڈالیں کیونکہ وہ اپنے مقام اس مقام کے اوپر کا مقام ہے اور میں یہ کہا گیا ہے کہ روحانی رفعتوں کے حصول کے لئے اپنا اپنی استعداد کے مطابق کوشش کرو

یہ بشارت بھی دی گئی ہے

کرامت محمدیہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک ایسا فرزند جلیل پیدا ہوگا جو ساتوں آسمان تک پہنچے گا اسے تمام آسمان کا مقام حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں ہے۔ تیسرے یہ کہ جو شخص انسان کے فتووں سے موثر نہ تھا ہے انسان کے کفر کے فتوے اس کا ایمان نہیں سمجھتے ہیں۔ مگر جو شخص خدا تعالیٰ کی بشارت کے مطابق ایمان حاصل کرے ہے اور خدا تعالیٰ کی محبت اور پیار کو پاتا ہے خدا تعالیٰ کے حضور وہ کوئی اور ہستی اس کے ایمان کو چھین نہیں سکتی خواہ ساری دنیا ہی زور کیوں نہ لگائے۔

انقلابی کارکن جماعتوں میں داخل مجالس خدام الاجریہ کا قیام عمل میں نہیں آیا وہ مہربانی کر کے جلد فائدہ لینا کا انتہائی کردار مرکز سے منظور حاصل کر لیں (مہتمم تجنید)

زندہ نبیؐ کی حرکت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

ختم شدہ نفس پاکش ہر کمال - و لاجرم شد ختم ہر پیغمبر

مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم - سو تم کو شش کرد کہ سچی محبت اس جاہ و جلال کے نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ رکھو اور اس کے غیر کو اس پر کسی نوع کی بڑائی مرت دو..... نجات یافتہ کون ہے؟ وہ جو یقین رکھتا ہے کہ خدا سچ ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس میں اور تمام مخلوق میں درمیانی شفیع ہیں اور آسمان کے نیچے نہ اس کے ہم مرتبہ کوئی اور رسول ہے اور نہ قرآن کے ہم مرتبہ کوئی اور کتاب ہے اور کسی کے لئے خدا نے چاہا کہ وہ ہمیشہ زندہ رہے۔ مگر یہ برگزیدہ نبی ہمیشہ کے لئے زندہ ہے اور اس کے ہمیشہ رہنے کے لئے خدا نے یہ بنیاد ڈالی ہے کہ اس کے افاضہ اشرفی اور روحانی کویاقت تک جاری رکھا اور آخر کار اس کی روحانی فیض رسالی سے اس میں موجود کو دنیا میں بھیجا۔ جس کا آنا اسلامی عمارت کی تکمیل کیلئے ضروری تھا۔ کیونکہ ضروری تھا کہ دنیا ختم نہ ہو جب تک محمدی سلسلہ کے لئے ایک مسند روحانی رنگ کا نہ دیا جاتا جس کا موعود سلسلہ کے لئے دیا گیا تھا۔ اسی طرف یہ آیت اشارہ کرتی ہے۔ احمدنا الصراط المستقیم صراط السین انعمت علیہم (کشتی نوح)

(ب)۔ میں تمام لوگوں کو یقین دلانا ہوں کہ اب آسمان کے نیچے اعلیٰ اور اعلیٰ طور پر زندہ رسول صرف ایک ہے۔ یعنی محمد مصطفیٰ صلعم۔ اس ثبوت کے لئے خدا نے مجھے مسیح کر کے بھیجا ہے۔ جس کو شک ہو وہ آرام اور آہستگی سے مجھ سے یہ اعلیٰ زندگی کرائے۔ اگر میں نہ آیا ہوتا تو کچھ نذر بھی تھا۔ مگر اب کسی کے لئے نذر کی جگہ نہیں۔ کیونکہ خدا نے مجھے بھیجا ہے کہ میں اس بات کا ثبوت دوں کہ زندہ کتاب قرآن ہے۔ اور زندہ دین اسلام ہے اور زندہ رسول خیر مصطفیٰ صلعم ہیں۔ دیکھو میں آسمان اور زمین کو گواہ کر کے کہتا ہوں۔ یہ باتیں ہیں اور خدا ہی ایک خدا ہے جو کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ میں پیش کیا گیا۔ اور زندہ رسول وہی ایک رسول ہے۔ جس کے قدم پر نئے سرے سے دنیا زندہ ہو رہی ہے۔ نشان ظاہر ہو رہے ہیں۔ برکات ظہور میں آرہے ہیں۔ غیب کے چشمے کھل رہے ہیں پس مبارک وہ جو اپنے نبیوں تاریکی سے نکالے (لیکچر زندہ رسول)

(ج)۔ ایک بڑی دلیل اس بات پر کہ محمد نبی صلعم روحانی طور پر اعلیٰ زندگی رکھتے ہیں۔ دوسرا کوئی نہیں رکھتا۔ آپ کے

قوتیں اپنے اپنے کام میں لگ گئیں اور کوئی شاخ فطرت انسانی کی بے یار و بر نہ رہی ہے (لیکچر سیالکوٹ نومبر ۱۹۷۷ء)

نیز فرمایا:۔ کہتے ہیں یورپ کے نادان یہ نبی کامل نہیں و عشیوں میں دین کو پھیلاتا یہ کیا مشکل تھا کار پر بنانا آدمی وحشی کو ہے اک معجزہ معنی راز نبوت ہے اسی سے آشکار نور لائے آسمان سے خود بھی وہ اک نور تھے قوم وحشی میں اگر یہ پیدا ہوئے کیا جائے عار نبی عربی صلی اللہ علیہ وسلم اسی محض تھے مگر خدا تعالیٰ نے آپ کو اپنے فضل و کرم سے علوم و حقائق اور معارف کا ایک بحر بیکراں بنا دیا اسی لئے تمام دنیا کی روحانی و اخلاقی اصلاح کا بارگراں آپ کے کاندھوں پر ڈالا گیا چنانچہ حضرت سین موعود علیہ السلام فرماتے ہیں سے

امی و در علم و حکمت بے نظیر زین چہ باشد تجھے روشن ترے ختم شدہ نفس پاکش ہر کمال لاجرم شد ختم ہر پیغمبر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے نہ فرمایا ہونے والی عالمگیر شریعت عطا فرمائی اور آپ کے فیضان کو قیامت تک کے لئے جاری فرمایا ہے اور ایک انسان آج بھی آپ کی کامل اتباع و فرمانبرداری کر کے خدا کے قرب کو حاصل کر سکتا ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ قل ان کنتم تحببوا اللہ فاتبعونی یحببکم اللہ

اعلان کرد کہ اے لوگو اگر تم خدا کے محبوب بننا چاہتے ہو تو میری پیروی و اتباع کرو۔ چنانچہ اس امت محمدیہ میں بے شمار اولیاء و اقطاب اور ابدال گزرے ہیں۔ جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قدرت قدسیہ سے فیضان حاصل کیا اور خدا کے مقرب بن گئے۔ اس زمانہ میں بھی آپ کی روحانی زندگی کے ثبوت کے لئے اللہ تعالیٰ نے اپنے مہدی اور مسیح حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کو مبعوث فرمایا۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔

(۱)۔ تمام آدم زادوں کے لئے اب کوئی رسول اور شفیع نہیں مگر محمد

اللہ تعالیٰ نے آپ کو تمام بیوروں کا سرتاج اور افضل الرسل بنایا۔ اور آپ کی شریعت کو عالم گیر قرار دیا اور آپ کی ذات والا صفات کو خوبیوں کا جامع بنایا۔ انسانی زندگی میں پیش آنے والے مختلف حالات میں سے آپ کو گزار کر دنیا کے تمام انسانوں کے لئے اسوۂ حسنہ اور کامل نمونہ بنا دیا۔ اور آپ کو وہ قوت قدسیہ عطا فرمائی جس کی نظیر پہلے انبیاء میں نظر نہیں آتی۔ چنانچہ آپ نے جس رنگ میں روحانی دنیا میں ایک پاکیزہ انقلاب برپا کیا۔ اس کے متعلق حضرت مرزا غلام احمد صاحب بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ فرماتے ہیں۔

کامیابی اور اس قدر کامیابی کسی نبی کو بجز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نصیب نہیں ہوئی ہے ایک بڑی دلیل آنحضرت کی نبوت پر ہے۔ آپ ایک ایسے زمانہ میں مبعوث اور تشریف فرما ہوئے۔ جبکہ زمانہ نہایت درجہ کی ظلمت میں پڑا ہوا تھا اور طبعاً ایک عظیم الشان مصلح کا خواستگار تھا اور پھر آپ نے ایسے وقت میں انتقال فرمایا۔ جبکہ لاکھوں انسان شرک اور بت پرستی کو چھوڑ کر توحید اور راہ راست اختیار کر چکے تھے اور درحقیقت یہ کامل اصلاح آپ ہی سے مخصوص تھی کہ آپ نے ایک قوم وحشی سیرت اور بہائم خصلت کو انسانی عادات سکھائے یا دوسرے لفظوں میں یوں کہیں کہ بہائم کو انسان بنایا اور پھر انسانوں سے تعلیم یافتہ انسان بنایا اور پھر تعلیم یافتہ انسانوں سے باخدا انسان بنایا اور روحانیت کی کیفیت ان میں پھونک دی اور سچے خدا کے ساتھ ان کا تعلق پیدا کر دیا۔ وہ خدا کی راہ میں بکروں کی طرح ذبح کئے گئے اور حیوانیوں کی طرح پیروں میں کچلے گئے مگر ایمان کو ہاتھ سے نہ دیا بلکہ ہر ایک مصیبت میں آگے قدم بڑھایا پس بلاشبہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم روحانیت قائم کرنے کے لحاظ سے آدم ثانی تھے بلکہ حقیقی آدم دہی تھے۔ جن کے ذریعہ اور طفیل سے تمام انسان فضائل کمال کو پہنچے اور تمام نیک

ابتداءً نہ ایوں تمام نبی نوح انسان ایک جگہ تھے اس وقت ان کے حالات کے مطابق ان کے لئے ایک ہی قسم کی تعلیم کافی تھی اور ایک ہی رسول تعالیٰ حضرت آدم علیہ السلام جب آہستہ آہستہ وہ مختلف ممالک میں پھیل گئے تو پھر ایک نبی کی آواز دوسرے ملک میں نہیں پہنچ سکتی تھی تب خدا نے مختلف ملکوں میں اپنے نبی بھیجے اور ہر ملک کی داخلی حالت کے مطابق تعلیم نازل فرمائی تاکہ کوئی قوم اس ہدایت سے محروم نہ رہے چنانچہ قرآن مجید فرماتا ہے۔

ان من امتہ الا فلا فیہا ذنیر کہ ہر قوم میں خدا کے برگزیدہ اور فرستادہ آتے رہتے ہیں۔ جب نسلیں ترقی کر گئیں۔ غیر آباد ممالک آباد ہوئے۔ آبادیوں کے فاصلے کم ہوئے۔ ذرائع آمد و رفت میں سہولت و ترقی ہوئی اور انسانی دماغ اس حد تک پہنچ گیا کہ وہ مختلف حالات کے متوازی تعلیمات کو سمجھ سکے اور ان کا استعمال کر سکے تو ضرورت محسوس ہوئی کہ تمام نبی نوح انسان کے لئے ایک کامل دین کا ظہور ہو جس طرح آدم اول کے زمانہ میں ایک ہی امت تھی اور ایک ہی ظلام تھا اسی طرح اس زمانہ میں بھی ایک ہی کلام ہو اور ایک ہی امت ہو۔ چونکہ سب قوموں کا ایک ہی خدا ہے اس لئے ضروری تھا کہ تمام قومیں اور افراد ایک ہی نقطہ مرکزی کی طرف جھکتے یا ایک نقطہ پر جمع ہونے کے سامان پیدا ہوتے۔ اگر دنیا روحانی طور پر ایک نقطہ پر جمع نہ ہوتی تو ذرائع واحد کی وحدانیت کو طرح ثابت ہو سکتی تھی۔ چنانچہ یہ نقطہ مرکزی بانی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات بابرکات ہے اور آپ ہی وہ پہلے انسان ہیں جو رحمتہ للعالمین قرار پائے اور جنہوں نے نام دنیا کو خطاب کیا کیونکہ پہلے نبی ایک مخصوص علاقہ یا قوم کی طرف مبعوث ہوا کرتے تھے چنانچہ آپ نے اعلان فرمایا:۔

يا أَيُّهَا النَّاسُ ائْتِي سَوْلاً اللّٰهُ الَّذِيْكُمْ جَمِيعاً (سراف) اے لوگو میں تم سب کی طرف رسول ہو کر آیا ہوں۔ اور آپ کی پیش کردہ کتاب یعنی قرآن مجید دنیا کو متحد کرنے والی آخری تعلیم ہے۔ چونکہ آپ کا دائرہ عمل تمام دنیا تھی اس لئے

صدر مالہ حدیث خویں کے نظم منقولہ کا روزانہ پرگرام

صدر مالہ احمدی جوہلی کے عالمگیر منصوبے کی کامیابی کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ائیرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے احباب جماعت کے سامنے نفلی عبادت اور ذکر الہی کا ایک خصوصی پروگرام رکھا ہے۔ جس کا خلاصہ یہ ہے۔

۱۔ جماعت احمدیہ کے قیام پر ایک صدی مکمل ہونے تک ہر ماہ احباب جماعت ایک نفلی روزہ رکھا کریں۔ جس کے لئے ہر قصبہ، شہر یا محلہ میں مہینہ کے آخری ہفتہ میں کوئی ایک دن مقرر طور پر مقرر کر لیا جائے۔

۲۔ دو نفلی روزانہ ادا کیے جائیں جو نماز، عشا، کے بعد سے نہ کرنا ہر قسم سے پیچھے تک یا نماز نماز کے بعد ادا کیے جائیں۔

۳۔ کم از کم سات بار روزانہ سورہ فاتحہ کی تلاوت کی جائے۔ اور اس پر غور و تدبیر کیا جائے۔

۴۔ تسبیح و تحمید اور درود شریف اور استغفار کا روزانہ ۳۳ بار کیا جائے۔

۵۔ مندرجہ ذیل دو ماہوں روزانہ کم از کم گیارہ بار پڑھی جائیں:

الف) رَبَّنَا آفِرْ عَلَيْنَا صَبْرًا وَ ثَبِّتْ أَقْدَامَنَا
وَالصُّورَةَ عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ -
ب) اَللّٰهُمَّ اِنَّا نَجْعَلُكَ فِيْ نُصُوْرِهِمْ
وَنَعُوْذُ بِكَ مِنْ شُرُوْرِهِمْ -

تسبیح و تحمید :- سُبْحَانَ اللّٰهِ وَبِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللّٰهِ الْعَلِيِّ
درود شریف :- اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَّعَلٰی اٰلِ مُحَمَّدٍ
استغفار :- اَسْتَغْفِرُ اللّٰهَ رَبِّيْ مِنْ كُلِّ ذَنْبٍ وَّ اَتُوْبُ اِلَيْهِ

مالی قربانیاں اور غلبہ اسلام

یہ نا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ائیرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جملہ سالانہ قادیان (دسمبر ۱۹۷۷ء) کے موقع پر احباب جماعت (جس میں قادیان اور بھارت میں مقیم جملہ احمدی بھی شامل ہیں) کے نام اپنے روح پرور پیغام میں فرمایا ہے۔

”ہمیں خدا نے غلبہ اسلام کے لئے پیدا کیا ہے تو پھر ہمارا فرض ہے کہ ہم اپنی طاقت کے مطابق اس بارہ میں ہر ممکن کوشش کریں اور قربانی کرنے میں کوئی کسر نہ اٹھا رکھیں ضرورت کے لحاظ سے ہماری کوشش میں جو کمی رہ جائے گی وہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے خود پوری کر دے گا۔۔۔۔۔ ہمارے روحانی آنکھ حالات کے وفق پر غلبہ اسلام کے آثار دیکھ رہی ہے لیکن اس کے لئے ہمیں بہر حال قربانیاں دینی ہوں گی اپنے اموال اور اوقات کو قربان کرنا ہوگا۔“

پس مبارک ہے وہ احمدی بھائی جو پورے اخلاص اور شوق صدر کے ساتھ اپنے ذمہ لازمی چیز جات سو فیصدی ادا کرنے کے علاوہ حضرت مصلح موعود اور حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ائیرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طرف سے جاری کردہ قربانیاں میں حصہ لے کر غلبہ اسلام کو قریب تر لانے پر حمت دار بنتا ہے اور اس طرح خدا تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی حاصل کر کے اس کے انفضال اور انعامات سے فیض یاب ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ناظرین یہ مال آدہ قادیان

ولادت

اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے خاکسار کے بڑے بھائی کرم سلیم احمد صاحب افضل را مجبور (کرنا لک) کو تین لڑکیوں کے بعد پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے ”ندیم احمد ناصر افضل“ نام تجویز کیا گیا ہے۔ احباب جماعت نومولود کی صحت و سلامتی نیک اور خادام دین بننے کے لئے دعا فرمائیں۔

خاکسار۔ مظفر احمد افضل قادیان

نیز فرماتے ہیں:-

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا
نام اس کا ہے محمد دلبر میرا یہی ہے
اس نور پر نفا ہوں اس کا ہی میں ہوا ہوں
وہ ہے میں چیز کیا ہوں بس فیصلہ یہی ہے
بعد از خدا بعشق محمد محترم
گر کفر میں بود بخدا سخت کا فرم
جان و دلم فدائے جمال محمد است
خاکم نثار کوچہ آل محمد است
اس چشمہ رواں کو بخلق خرد دہم
یک قطرہ ز بحر کمال محمد است
اس آتش ز آتش مہر محمد است
ایہ آب من آب زلال محمد است

پس حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی صبح موعود صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود باہود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ایک روشن ثبوت ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے افاضات روحانیہ۔ آپ کی صداقت و حقانیت پر زندہ گواہ ہیں اس لئے آپ سید ولد آدم۔ رحمتہ للعالمین اور افضل الانبیاء ہیں۔

یاد رہے صلی اللہ علیہ وسلم دائماً فی هذه الدنيا ولبعثت ناصیة

اخبار و احیان

مکرم سعید احمد صاحب آف لندن ابن مکرم ٹیکیدار بشیر احمد صاحب درویش مع اہل و عیال اپنے والد محترم اور مقامات مقدسہ کی زیارت کے لئے مورخہ ۱۷/۳ کو قادیان تشریف لائے۔

مکرم رشید احمد صاحب نور لندن سے مورخہ ۱۷/۳ کو زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے اور مورخہ ۱۷/۳ کو واپس تشریف لے گئے۔

مکرم مورخہ ۱۷/۳ کو مکرم مولوی خورشید احمد صاحب نور الیکٹریٹ مال آمد کے ہاں لڑکی تولد ہوئی۔ نرچہ بچہ کی صحت و سلامتی اور نومولودہ کے نیک اور خادام دین بننے کے لئے احباب دعا فرمائیں۔

مکرم بشیر احمد صاحب شاد درویش چند یوم سے بعارضہ بخار و غیرہ بیمار ہیں۔ اسی طرح مکرم شیر احمد صاحب درویش امرتسر ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ جہاں موصوف کی دیگر امراض کے علاوہ یرقان کا بھی علاج کیا جا رہا ہے۔ احباب ہر دو کی کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

مکرم مورخہ ۱۷/۳ سے بعد نماز عشاء مسجد مبارک میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ائیرہ اللہ تعالیٰ کی جملہ سالانہ ربوہ ۱۷/۳ کی تقاریر کی ٹیپ سنائی جا رہی ہے۔ احباب و خواتین ذوق شوق سے حاضر ہو کر فائدہ اٹھا رہے ہیں۔

درخواست دعا

گذشتہ دنوں میرے چھوٹے بھائی عزیزم شوکت علی منڈاشی کی دوکان میں آگ لگ گئی تھی۔ بعض مخالفین احمدیت نے آگ بجھانے والوں کو روکنے کی کوششیں کیں۔ لیکن اس موقع پر انہیں میں سے ایک سعادت مند نے اپنی جان کی پرواہ نہ کرتے ہوئے آگ میں کود کر سامان کو پوری طرح بجھانے کی کوشش کی اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے بڑے نقدہ مان سے بچایا۔ جملہ احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ عزیزم کے کاروبار میں برکت عطا فرمائے اور مخالفین کے شر سے محفوظ رکھے۔ آمین

خاکسار۔ محمد شریف منڈاشی بہرہ رواہ۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا غیر مسلموں کے سلوک

از مکرم مولوی حکیم محمد دین صاحب مدنی صاحب مدنی رحمہ اللہ علیہ

﴿سیرت ابن ہشام﴾ مشہور ہے کہ اپنی متعدد آیات میں ان بات پر غور فرمائیے کہ وہاں پر رہا ہے کہ دین کا معاملہ ہر کسی کو بغیر کسی ممانعت و تعلق و کتا ہے پس دین میں کسی قسم کا جبر و اکراہ نہیں ہونا چاہیے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سب کے ساتھ معاملہ ہر اسلام میں ہجرت کے بعد مدینہ کی طرف ہجرت کے کیا اس کو بنیاد مذہبی آزاد میں اور مذہب برداری کے اصول پر قائم کی گئی تھی۔ اور ان کے بعد اگرچہ ان کے قبیلہ بنو نضیر کو ان کی اطاعت اور فقہاء کفر کی سزا میں مدینہ سے جہنم وطن کیا گیا لیکن انہوں نے اپنے ساتھ لوگوں کو بھی لے جانا چاہا جو انصار کی اولاد تھے مگر انصار کے ساتھ مانگنے کے نتیجہ میں یہودی بنادنے گئے تھے تو انصار نے انہیں مدینہ میں روک دیا چاہا۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے جب یہ اختلافی مسئلہ پیش ہوا تو آپ نے یہ فرماتے ہوئے کہ دین کے معاملہ میں جبر نہیں ہو سکتا، انصار کے خلاف فیصلہ فرمایا اور بنو نضیر کو اجازت دی کہ وہ ان لوگوں کو اپنے ساتھ لے جائیں۔

(سیرت ابن ہشام معاہدہ یہودی بعد ہجرت) غیر مسلموں سے تعلقات کے متعلق اسلام کی بنیادی تعلیم

اس بارہ میں قرآن مجید کی واضح تعلیم ہے
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا
 قَوَّامِينَ لِلَّهِ مُخْلِصِينَ لَهُ
 دِيَارَكُمْ وَأَقْبِلُوا
 نِسَاءَ الْمُؤْمِنِينَ
 فَتَمْتَدِدُوا بِحَبْلِ اللَّهِ
 جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا
 سُبُلًا أُولَٰئِكَ
 هُمُ الْمُتَّقُونَ

یعنی اے مسلمانو تم خدا کی خاطر دنیا میں نہیں اور خدا کے قائم کرنے کے لئے کھڑے ہو جاؤ اور چاہیے کہ کسی قوم کی مخالفت نہیں عدل و انصاف کے رستے سے نہ ہٹائے بلکہ تم سب کے ساتھ عدل کا معاملہ کرو۔ کیونکہ یہی طریق تقویٰ کا تقاضا ہے۔ پس تم متقی بنو اور یاد رکھو کہ خدا تمہارے اعمال کو خوب دیکھ رہا ہے۔

یہ آیت غیر دل کے ساتھ مسلمانوں کے تعلقات کے لئے بطور ایک بنیادی تعلیم کے

ہے کیونکہ اس میں وہ اعلیٰ الاعمال بتایا گیا ہے جس پر بین الاقوام اور بین الدول تعلقات قائم رہنے چاہئیں اور اگر اس ذریعہ اصول پر زمین کی طرف سے بڑا بڑا عمل ہو تو باہمی تعلقات ہمیشہ ایسے خوشگوار رہ سکتے ہیں کہ جن کے بڑھنے کا کوئی امکان بھی نہ ہو اس تعلیم اور اس تعلیم کی مزید تفصیلی طور پر آں میں خدا تعالیٰ نے بیان فرمایا ہے ان پر عملی و سہمہ جتنا ہے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے غیر اقوام کے بیگانوں کا ہمیشہ احترام فرماتے ہوئے رواداری کا نشانہ رکھا اور ہر قوم کو قائم فرمایا ہے چنانچہ بعض واقعات اس کی تائید میں موجود رکھے جاتے ہیں۔

و جب طے قبیلہ سے جنگ ہوئی تو کچھ شرک اور قیدی پکڑے گئے ان میں حاتم طائی کی بیٹی بھی تھی اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کی کہ آپ کیا فرماتے ہیں میں کسی کی بیٹی ہوں آپ نے فرمایا کسی کی بیٹی ہو اس نے کہا میں اس کی بیٹی ہوں جو حبیبوں کے وقت لوگوں کے کام آیا کرتا تھا یعنی حاتم طائی کی وہ مسلمان نہ تھا لیکن چونکہ وہ لوگوں سے اچھا سلوک کرتا تھا۔ اس لئے اس کی وجہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی بیٹی کو آزاد کر دیا اور اس کا بھائی جو گرفتاری کے خوف سے بھاگا ہے پھر آنا تھا آپ نے اسی وقت اسے سزا دی کہ کہا کہ جا کر اپنے بھائی کو بھی لے آؤ چنانچہ وہ گئی اور اسے لے آئی اس پر اس سلوک کا ایسا اثر ہوا کہ وہ مسلمان ہو گیا۔ اس طرح آپ نے اس کی سفارش پر اس کی ساری قوم کی سزا کو بھی معاف کر دیا۔

السيرة الحلیبہ جلد ۳ ص ۲۲۵
 غیر مذاہب سے اسی حسن سلوک کا نتیجہ تھا کہ حضرت ابو بکر کے زمانہ میں حبیب لوگوں کے آگے ہر طے قبیلہ بغاوت میں شامل ہو گیا تو حاتم طائی کے بیٹے نے اپنی قوم کو سمجھایا اور دوبارہ ان کی بیعت کرانی۔

۲۔ دوسری مثال نمارائے نجران کا واقعہ ہے کہ نجران کے عیسائیوں کا ایک وفد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس الہدیہ مسیح کی تائید میں بھٹ کرنے کے لئے آیا مگر باوجود اس کے کہ وہ لوگ شرک کی تائید

کے لئے آئے تھے جب ان کی عبادت کا وقت آیا تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں مسجد نبوی میں اپنے طریق پر عبادت کرنے کی اجازت دی اور انہوں نے مسجد کے سامنے مشرق کی طرف منہ کر کے نماز ادا کی (زیادہ اعداد جلد ۲ ص ۲۵) (سیرت ابن ہشام ج ۱ ص ۲۹)

رواداری کرنے والے ایسے رسول کے بارہ میں جو لوگوں کی جانیں لینے اور ظلم کرنے کے انتہام لگاتے ہیں وہ اپنی مقدس ترین مسجد جسے اس نے آخر المساجد قرار دیا ہے اور جس میں نماز پڑھنا دوسری مساجد کی نسبت بہت زیادہ ثواب کا مستحق بناتا ہے اس مسجد میں اپنی موجودگی میں توحید کا سب سے بڑا علم دار ہونے کے باوجود عیسائیوں کو جو صلیب رکھ کر عبادت کرتے ہیں عبادت کرنے کی اجازت دیتا ہے کہ کیا حرج ہے

بیشک تم عبادت کر آج بڑے بڑے رواداری کے مدعی اس کی نظیر پیش نہیں کر سکتے۔ البتہ ہماری جماعت کے امام حضرت مصلح موجود رضی اللہ عنہ نے ایسا نمونہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں دنیا کے سامنے رکھا کہ مسجد احمدیہ لندن کی بنیاد رکھتے ہوئے اعلان کر دیا کہ یہ مسجد صرف اور صرف خدا تعالیٰ کی عبادت کے لئے بنائی جاتی ہے تاکہ دنیا میں خدا تعالیٰ کی محبت قائم ہو اور لوگ مذہب کی طرف جس کے بغیر حقیقی امن اور حقیقی ترقی نہیں متوجہ ہوں اور ہم کسی شخص کو جو خدا تعالیٰ کی عبادت کرنا چاہے ہرگز اس میں عبادت کرنے سے نہیں روکیں۔ بشرطیکہ وہ ان قواعد کی بندی کرے جو اس کے منظم اس کے انتظام کے لئے مقرر کریں اور بشرطیکہ وہ ان لوگوں کی عبادت میں مداخلت نہ ہوں جو اپنی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے مسجد کو بھٹاتے ہیں۔ (الفضل ۲۰ نومبر ۱۹۲۲ء)

۳۔ غیر مسلموں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے رواداری کے سلوک کی تیسری مثال یہ ہے کہ حضور نے اپنے ہمسایوں سے خواہ وہ کسی مذہب و ملت کے ہوں اچھا سلوک کرنے کا حکم دیا ہے اس کے بارہ میں حضور فرماتے ہیں کہ تم مجھے کہو ہر وقت اس پانچویں کو ملحوظ رکھتے تھے

چنانچہ کھانے کے وقت ابن عباس ایک طرف کھائے تو دیکھا کہ ہمیں سے ان کے دل گوشت آیا ہوا ہے انہوں نے گھرا ہوا گوشت پر چھاکر یہودی ہمارے گوشت کھینچا کہیں اس بات کو اپنے اتنی دفعہ دہرایا کہ گھر والوں نے کہا آپ اس طرح کیوں کہتے ہیں انہوں نے کہا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے میں نے سنا ہے کہ نبی نے اتنی دفعہ مجھے ہمسایہ کے حق میں تاکید کی ہے کہ میں نے کھانے سے دلالت میں بھی شریک کر دیا جائے گا۔

۴۔ حضور غیر مذاہب والوں کے احساسات کا بھی بے حد خیال رکھتے تھے ایک دفعہ حضرت ابو بکر کے سامنے کسی یہودی نے کہا کہ مجھے موسیٰ کی قسم سے خدا نے سب نبیوں پر فضیلت دی ہے اس پر حضرت ابو بکر نے جیسے انسان کو زجر کی اس وقت مسلمانوں کی حکومت تھی اور ایک طرف آپ کا سب سے مقرب صحابی ہے دوسری طرف یہودی ہے یہودی ایسی طرز سے کلام کرتا ہے اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر حضرت موسیٰ علیہ السلام کو فضیلت دیتا ہے کہ جس کی بنا پر حضرت ابو بکر جیسے نرم دل کو بھی غصہ آجاتا ہے اور وہ اسے طمانچہ ماریٹے ہیں مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو بکر کو ڈانٹا اور فرمایا کہ تم نے اس کیوں کیا اسے حق ہے کہ جو چاہے عقیدہ رکھے

۵۔ فتح خیبر کے موقع پر ایک یہودی عورت نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت کی اور کھانے میں زہر ملا دیا آپ نے صرف ایک ہی لقمہ کھایا کہ آپ پر وحی نازل ہوئی کہ اس میں زہر ہے اس نے کہا آپ کو کس نے بتایا ہے آپ کے ہاتھ میں اس وقت بکری کا دست تھا آپ نے اس کی طرف اشارہ کر کے بتایا کہ اس ہاتھ نے مجھے بتایا ہے۔ یہودیوں نے کہا میں نے یہ زہر اس لئے ملا دیا ہے کہ اگر آپ واقعہ میں خدا تعالیٰ کے بھیجے ہیں تو آپ کو یہ بات معلوم ہو جائے گی اور اگر جھوٹے ہیں تو دنیا کو آپ کے وجود سے نجات حاصل ہو جائے گی۔ مگر باوجود کہ اس عورت نے آپ کو زہر سے ہلاک کرنے کی کوشش کی تھی اور واقعہ میں کسی جگہ نیبیم میں ایک صحابی نے بڑھانے میں شریک تھا لیکن میں فوت ہو گیا مگر آپ نے اسے کوئی سزا نہ دی یہ اتنا بڑا حسن سلوک ہے اور ایسے دشمن سے ہے جس نے آپ کے جان مارنے کی جان لی اور خود آپ کو بھی ہلاک کر کے اسلام کو بیخ و بن سے اکھاڑنا چاہا۔

۶۔ آپ نے سلوک کی چھٹی مثال یہ

کہ جب حضور جنگ پر جانے کہ سپاہیوں کو غاصب
ظہور پر حکم دیتے کہ کسی قوم کی عبادت کا ہیں نہ
گرائی جا میں ان کے مذہب میں پیشواؤں کو نہ مانا
جانے عورتوں پر بڑھوں پر اور بچوں پر حملہ
نہ کیا جائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ
سے پہلے رواج تھا کہ پادریوں اور راہبوں
کو مار ڈالا جاتا تھا مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ
وسلم نے اس سے قطعی طور پر رک دیا آپ
نے فرمایا جو نلوار لے کر حملہ کرتا ہے اسے تو
بیشک مار دو لیکن جو لوگ مذہب کا سوا میں
حضور رہتے ہیں ان کو کچھ نہ کہو۔
دیہ و دنیا کا طریق ہے کہ جن لوگوں سے
جنگ ہوتی ہے کہ ان کے احساسات کا
خیال نہیں رکھا جاتا اور مندرجہ اقوام کی طرح
دبانے اور ان کے جذبات کو کچلنے کی کوشش
کی جاتی ہے۔ مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ
وسلم کی شان دیکھو مکہ والوں نے کس قدر
آپ پر ظلم کئے۔ متواتر ۱۲ سال تک مکہ والے
آپ پر در آپ کے ساتھیوں پر مظالم کرتے
رہے۔ عورتوں کی شرمگاہوں میں نیز سے مار
مار کر ہٹاک کیا جاتا رہا۔ صحابہ کو کرسیوں
سے بانہ صدمہ کر ان کو بیٹی پر گھسیٹا گیا۔
بھٹیوں سے کوسلے نکال کر ان پر مسلمانوں
کو مایا گیا بعض مردوں اور عورتوں کی آنکھیں
نکالی گئیں یہاں تک ظلم کئے کئے کہ آخر
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنا وطن غزوہ
چھوڑنا پڑا اور جب مکہ چھوڑا آپ مدینہ
تشریف لے گئے تو وہاں بھی ان لوگوں
نے آپ کو چین نہ لینے دیا وہاں کے لوگوں
کو آپ کے خلاف اکسایا۔ قیصر کسریٰ کی
ہکمتوں کو استعمال دلایا مگر جب ایسی
قوم کے خلاف آپ دس ہزار فوجیوں
کے ساتھ گئے تو تم کو کے قریب پہنچ کر
فوج کے ایک حصہ کے کمانڈر کی زبان سے
یہ فقرہ نکل گیا کہ آج مکہ والوں کی تیر نہیں آج
ہم ان کے ظلموں کا ان سے انتقام لیں گے
اس پر ابراہیم نے آگے بڑھ کر شکایت کی
کہ اس شخص نے ہمارا دل دکھایا ہے رسول
کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وقت اس
شخص کو بلایا اور فرمایا تمہیں معز دل کیا
جاتا ہے کیونکہ تم نے کفر و کفر کے حاسات
کا خیال نہیں رکھا دیکھو ابھی معلوم نہیں کہ مکہ
والے کیا رویہ اختیار کرتے ہیں اور لڑائی کا
تیار کیا ہے مگر مکہ والوں کے ایک ایسے سردار
کے ہوتے پر جو ساری عمر مسلمانوں سے لڑتا رہا تھا
اور کفار کے لشکر کا کمانڈر رہا تھا۔ آپ نے
ایک اسلامی کمانڈر کو معز دل کر دیا کیا دنیا کی
تمام جنگوں کی تاریخ میں کوئی ایک مثال بھی
پیش کی جاسکتی ہے کہ کمانڈر چھوڑا ایک اور
افسر کی مثال بھی نہیں دکھائی جاسکتی کہ
اسے اس لئے سزا دی گئی ہو کہ اس نے

دوران جنگ میں کھائے ہو کر کہا ہو کہ ہم دشمنوں
کی خبر لیں گے اور اسے اپنے کئے کا مزا
چکھائیں گے مغربی تاریخوں میں ایک شخص
ابراہیم نلن کا ذکر آتا ہے اور اس کی بڑی
خوبی یہ بیان کی جاتی ہے کہ جب دوسرے
ذاتی کو شکستہ ہوئی اور اسے سخت تودہ
سر پیچے کئے ہوئے جرنیل کے گھر گیا کہتے ہیں
وہ اس وقت دعا کر رہا تھا۔ انہوں نے اسے
کہا میں بیٹھا جاتے ہوئے جانا چاہئے مگر اس
نے کہا نہیں اس طرح دوسروں کا دل دیکھ
گا مگر یہ ایک شخص تھا کہ جسے ان لوگوں نے
کوئی ذاتی ڈکھ نہیں دیا تھا۔ مگر رسول کریم صلی
اللہ علیہ وسلم تو ان پر حملہ کرنے گئے تھے جنہوں
نے غداری کی تھی اور جنہوں نے رعب صدی تک
مارنے اور ہلاک کرنے کی کوشش کی تھی اور
اس کے بعد سات سال تک ۲۰۰ میل دور
جا کر بھی آپ کی تباہی کی کوشش کرتے رہے
مگر ان تمام مظالم کے باوجود آپ نے عفو و
کرم کا وہ نمونہ دکھایا کہ ابراہیم نلن تو درکنار
انبیاء علیہم السلام میں سے بھی کسی کو ایسے
نمونہ کی توفیق نہ ملی آپ نے مکہ والوں کو
جمع کیا اور ان سے پوچھا تباہ تباہ تمہارے
ساتھ کیا سلوک کیا جائے۔ اگر اس وقت
ان کے جیوں کا قیام بھی کر دیا جاتا تو ان کے
جرموں کے مقابلہ میں کافی سزا نہ تھی مگر جب
انہوں نے کہا ہم سے وہی سلوک کیا جائے
جو حضرت یوسف علیہ السلام نے اپنے بھائیوں
سے کیا تھا حالانکہ حضرت یوسف علیہ السلام کے
سامنے کون سے جذبات تھے سوائے اس
کے کہ ان کے بھائیوں نے انہیں وطن سے
نکال دیا تھا ان کے سامنے غیر نہیں تھے
اپنے بھائی کھڑے تھے اور سفارش کرنے
والے باپ بھی موجود تھے اس کے مقابلہ میں
آپ نے بے شمار غزوات جو انہیں کے رزہ
اندام کرنے والے ظلموں سے دنیا سے رخصت
ہو چکے تھے عالم خیال میں آپ کے سامنے
ہوں گے مگر پھر بھی آپ نے فرمایا لا تشریب
علیکم اللہ یعنی جاؤ آج تم سے
کوئی باز پرس نہیں ہوگی اتنے بڑے نمونہ کو
دیکھتے ہوئے بھی اگر کوئی شخص یہ کہتا کہ اسلام
اپنے دشمنوں سے رواداری کی تعلیم نہیں دیتا
تو اس سے زیادہ ناپسند کوئی شخص نہیں
ہو سکتا۔
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے
بعد خلفاء اربعہ نے مذہبی رواداری کا ایک
کامل نمونہ پیش کیا چنانچہ حضرت ابو بکر
کے متعلق روایت آتی ہے کہ وہ جب بھی کوئی
اسلامی فوج روانہ فرماتے تھے تو اس کے امیر
کو خاص طور پر ہدایت فرماتے تھے کہ غیر مسلم
اقوام کی عبادت گاہوں اور ان کے مذہبی
بزرگوں کا پورا پورا احترام کیا جائے۔

دوسرا امام مالک کتابہ الجہاد
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم اور
تعالیم کے ماتحت حضرت عمرؓ اسلامی حکومت
کو غیر مسلم رعایا کے حقوق کے بارے میں ان
کے آرام و آسائش کا بے حد خیال رکھنے کی
تلقین فرماتے تھے اور اپنے گورنروں کو
ہمیشہ اس کی تلقین فرماتے رہتے تھے چنانچہ
ایک دفعہ میوں کا ایک دند حضرت عمرؓ کی
خدمت میں پیش ہوا تو آپ نے ان سے پہلا
سوال یہی کیا کہ مسلمانوں کی طرف سے ہمیں
کوئی تکلیف تو نہیں تو انہوں نے یہی جواب
دیا نعم اللہ والذی لا یزول و حسن حکمتہ
یعنی ہم نے مسلمانوں کی طرف سے حسن و خالص
حسن سلوک کے سوا کچھ نہیں دیکھا۔
(طبری جلد ۵ صفحہ ۲۵۶)
حضرت عمرؓ نے فوت ہوتے وقت خاص طور

پر ایک وصیت کی جس کے الفاظ یہ تھے۔
میں اپنے بعد آنے والے خلیفہ کو نصیحت
کرتا ہوں کہ وہ اسلامی حکومت کی
غیر مسلم رعایا سے بہت نرمی اور
شفقت کا معاملہ کرے ان کے معاملات
کو پورا کرے ان کی حفاظت کرے ان کے
لئے ان کے دشمنوں لڑے اور ان پر کوئی
ایسا بوجھ یا ذمہ داری نہ ڈالے جو ان کی
طاقت سے زیادہ ہو۔ (کتاب الخراج صفحہ
۱۰۰) فضیلت اسلامی تعلیم آنحضرت صلی اللہ
وسلم کا اپنا عمل آپ کے بعد آپ کے خلفاء
کرام کا کامل نمونہ چنانچہ مسلمانوں کے لئے مشور
راہ ثابت ہوا ہے اور آئندہ بھی تاقیامت ثابت
ہوتا رہے گا۔ اللہ تعالیٰ جماعت احمدیہ کو اس
بابرکت نمونہ پر عمل کرنے کی توفیق فرمائے۔ آمین
اللہم آمین

محمد کی شان میں احمد کے ترانے!

انتخاب از منظوم کلام سیدنا حضرت سیدنا محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا
سب پاک میں پیر اک دوسرے بہتر
پہلوں خوب تر ہے خوبی میں اک تمہارے
وہ آج شاہ دیں آوہ تاج مرسلیں ہے
حق سے جو حکم اے اُس نے وہ کر دکھائے
جو راز دیں تھے بھارے اُس بتائے سارے
وہ دلبر بگائے علموں کا ہے خزانہ
نام اُس کا ہے محمد دلبر مرا یہی ہے
لیک از خدا ہے برتر خیر الوہی یہی ہے
اس پر ہر اک نظر ہے بدرالجبی یہی ہے
وہ طیب امیں ہے اس کی نیا یہی ہے
جو راز تھے بتائے نعم العطاء یہی ہے
دولت کا دینے والا فرمانروا یہی ہے
باقی ہے سب نسانہ سچ بے خطا یہی ہے

اُس نور پر فدا ہوں اُس کا ہی میں ہوا ہوں
وہ ہے میں چیز کیا ہوں ہاں بس فیصلہ یہی ہے



مصطفیٰ پر تیرا بید ہو سلام اور رحمت
رابط ہے جان محمد سے مری جاں کو دمام
اس سے بہتر نظر آیا نہ کوئی عالم میں
تیری الفت سے ہے محو مرہر ذرہ
شان حق تیرے شامل سے نظر آتی ہے
چھو کے دامن ترا ہر دم سے ملتی ہے نجات
ہم ہوئے خیر اہم تھے سے ہی اے خیر مسل
آدمی زاد تو کیا چیز فرشتے بھی ترسام
مدح میں تیری وہ گائے میں جو گایا ہم نے



روزہ کی زندگی میں

حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ

از محمد انصاری

اللہ تعالیٰ نے حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو نبی نوع انسان کے لئے ایک کامل اور بہترین نمونہ بنا کر مبعوث فرمایا ہے۔ انسانی زندگی کا کوئی پہلو ایسا نہیں جس کے متعلق کوئی یہ کہہ سکے کہ اس میں ہمیں ایسے کا اسوہ نہیں ملتا یا کوئی ہدایت اور رہنمائی نہیں ملتی۔ فرد واحد سے لے کر نوع انسان کی عالمی برادری تک، گھر کی زندگی سے لے کر بین الاقوامی تعلقات تک کے تمام پہلو آپ کی ہر بات اور آپ کے اسوہ حسنہ کے جلوہ سے منور اور روشن نظر آتے ہیں۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ صرف قال سے بلکہ اپنے عملی نمونے سے دنیا کو تادیباً ایک انسان کو کس طرح زندگی بسر کرنی چاہیے۔ جیسے کہ تو دنیا میں حیوان غیر ناطق بھی جیتے ہیں لیکن حیوان غفلت کو انسان بنانا اور انسان کو بااخلاق انسان بنانا اور بااخلاق انسان کو باخلاق اور پیر نما انسان بنانا، ایک ایسا عظیم الشان مجہد جس میں ہمارے آقا و مطاع حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ممتاز اور منفرد نظر آتے ہیں۔ چنانچہ بانی جماعت احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام، حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس خصوص کا ذکر کرتے ہوئے اپنے انشاء میں فرماتے ہیں:۔

کہیں ہیں یورپ کے نادان یہ نبی کامل نہیں دیکھیں میں دین کا پھیلانا کیا یہ مشکل تھا کار پر بنانا آدمی وحشی کو ہے اک مجہزہ! معنی راز نبوت ہے اسی سے آشکار

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے عملی نمونے سے بتایا کہ انسان کو کس طرح اٹھنا چاہیے، کس طرح بیٹھنا چاہیے، کس طرح چلنا چاہیے، کس طرح کھانا چاہیے، کس طرح بیٹھا چاہیے، کس طرح منہ چاہیے۔ کس طرح سونا چاہیے، قضاے حاجت کے لئے کس طرح بیٹھنا چاہیے، کس طرح طہارت حاصل کرنی چاہیے، دانت کس طرح صاف کرنے چاہیے، نہ ہاتھ کس طرح دھونا چاہیے، غسل کس طرح کرنا چاہیے، لباس کس طرح پہننا چاہیے، دوسروں سے بات کس طرح کرنی چاہیے، والدین کے ساتھ کیسا سلوک کرنا چاہیے، اہل دیار کے ساتھ کیسا سلوک کرنا چاہیے، بچوں کی کس طرح تربیت کرنی چاہیے، عزیز و اقارب سے کس طرح صلہ رحمی کرنی چاہیے، ہمسایہ سے کیسے

تعلقات رکھنے چاہیے، دوست احباب سے کس طرح ملنا چاہیے، شہریوں کے کیا حقوق و فرائض ہوتے ہیں، حاکم کے کیا فرائض ہوتے ہیں، محکوم اور رعایا کے کیا فرائض ہوتے ہیں، استاد کا مقام کیا ہے اور شاگرد کے فرائض کیا ہیں، وعدہ کی کس طرح پابندی چاہیے، امانت کی کس طرح حفاظت کرنی چاہیے، تجارت کیسے کرنی چاہیے، خرید و فروخت میں کن امور کا خیال رکھنا ہے، پھر یہ کہ انفرادی طور پر غیروں سے کیسا سلوک کرنا ہے، جماعتوں سے جماعتوں کے ساتھ کیسا سلوک کرنا ہے، قوموں نے قوموں کے ساتھ کیسا برتاؤ کرنا ہے، وغیرہ وغیرہ ہزار ہا پہلو ہیں انفرادی اور اجتماعی زندگی کے! پھر آداب و اخلاق کی دایلوں سے نکل کر روحانیت کے پہاڑ ہیں جن کو سر کرنے بغیر ایک انسان اپنے مقصد حیات کو حاصل نہیں کر سکتا۔ اور دوسری طرف بشریت کی ان اندھیری گلیوں میں قدم قدم پر چھو کر یہی، انزبانی ہیں، جگہ جگہ پر گڑھے ہیں اور دلدل ہیں لیکن میرا آقا و مطاع محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے اسوہ حسنہ کے چراغ جلائے ہدایت و رہنمائی کی شمعیں لے کر ہر بند اور سر موڑ پر اور زندگی کے ہر نشیب و فراز پر ہماری دستگیری کے لئے موجود ملتا ہے۔ تاکہ اس ضعیف البیان انسان کو غمگینوں اور غمگینوں، بلائوں کے گڑھوں اور پھیلنے کے مقامات سے بچاتے ہوئے اس شاہراہ پر لے آئے جس پر چل کر ایک انسان اس دنیا میں کامیاب زندگی بسر کرتے ہوئے خدا تبار کے کی رضا کی جنت کا وارث بن سکے۔

اسی لئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ:۔

اے وہ انسان جو خدا اور یوم آخرت پر ایمان رکھتا ہے، اگر تو نے دنیا میں کامیاب زندگی گذاری ہے، اگر تو نے اپنی پیدائش کے مقصد کو حاصل کرنا ہے اور خدا کی رضا کی جنت کا وارث بننا چاہتا ہے تو ہمارے اس رسول کے آئینہ میں اپنا چہرہ دیکھ! "لَنْ تَنفَعَكَ دِينُكَ وَرَبُّكَ فِي رَسُولٍ" اللہ اسوہ حسنہ سے

(الاحزاب: ۲۲)

تمہارے لئے اللہ کے رسول میں نہایت

اعلیٰ نمونہ ہے۔

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ زندگی ایک کھلی ہوئی کتاب کی طرح ہے۔ آپ کا ہر قول و فعل قرآن مجید کے احکامات کی عملی تصویر ہے۔ کسی نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے آپ کے اخلاق فاضلہ کی نسبت پوچھا تو آپ نے جواب دیا:۔

"كَانَ خَلْقَهُ الْقُرْآنَ"

کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق دیکھنے ہیں تو قرآن کریم پڑھ لو۔ جو کچھ خدا نے قرآن مجید میں بیان فرمایا وہ آپ نے اپنے عمل سے دنیا کو دکھایا۔ زیادہ تفصیل میں جانے کا موقع نہیں اور پھر ہر دامن نکتہ تنگ

صبح سے شام تک ایک مسلمان مومن کی موٹے طور پر جو مصروفیات ہو سکتی ہیں یا ہونی چاہئیں اس ضمن میں اس عظیم صلی اللہ علیہ وسلم کے قرین ارشادات اور آپ کے اسوہ حسنہ کی ایک جھلک پیش کی جا رہی ہے

حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سحری کے وقت ہی نیند سے بیدار ہو جاتے اور یہ دعا پڑھتے:۔

"الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَحْيَانَا بَعْدَ مَا أَمَاتَنَا وَإِلَيْهِ النُّشُورُ" (بخاری)

سب تعریفیں اللہ تعالیٰ کے لئے ہیں جس نے ہم کو مرنے کے بعد زندہ کیا اور اسی کی طرف بالآخر اٹھ کر جانا ہے۔

پھر قضاے حاجت کو جانتے تو بیت الخلاء میں داخل ہونے سے پہلے یہ دعا پڑھتے:۔

"اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْخُبْثِ وَالْخَبَائِثِ" (بخاری)

اے میرے خدا میں تیری پناہ چاہتا ہوں نقصان پہنچانے والے گندے خیالات اور جراثیم سے اور نقصان پہنچانے والی گندگیوں اور بیماریوں سے۔

بائیں ہاتھ سے استنجا فرماتے۔ اور جب بیت الخلاء سے نکلنے تو یہ دعا پڑھتے:۔

"الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَوْحَىٰ آدَٰبَ عَسَىٰ الْأَذَىٰ رِعَافًا فِيهِ"

تمام شکر اللہ تعالیٰ کے لئے ہے جس نے مجھ سے تکلیف کو دور کیا اور صحت عطا فرمائی۔

پھر ہاتھوں کو اچھی طرح دھوئے اور صواب فرماتے۔ صواب کے تعلق میں آپ کا یہ ارشاد مبارک ہے:۔

"السواك مطهرة للضميمة ورفاعة للشرية" (نسائی) کہ صواب کے ساتھ پاکیزگی کا موجب ہے وہاں خدا تعالیٰ کی رضا مندی کا بھی موجب ہے۔

پھر بسم اللہ پڑھ کر وضو فرماتے اور وضو سے نارغ ہو کر یہ دعا پڑھتے

"اللَّهُمَّ اجْعَلْنِي مِنَ التَّوَّابِينَ وَاجْعَلْنِي مِنَ الْمُنْتَظَرِينَ"

اے اللہ مجھے توبہ کرنے والوں اور پاکیزگی اختیار کرنے والوں میں سے بنا۔

اگر آئینہ دیکھتے تو یہ دعا پڑھتے

"اللَّهُمَّ كَمَا حَسَنْتَ خَلْقِي فَأَحْسِنْ خَلْقِي وَحَرِّمْ دَجَهْتِي عَلَى النَّارِ"

اے اللہ! جیسی کہ تو نے میری صورت اچھی بنائی، میرے اخلاق بھی اچھے کر دے اور میرے منہ پر آگ کو حرام کر دے۔

آپ بالوں میں تیل ڈالتے اور کنگھی کرتے۔ وضو فرمانے کے بعد حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ عادت مبارک تھی کہ نماز تہجد کی دتر سمیت گیارہ رکعت ادا فرماتے اور جب اذان ہو جاتی تو نماز باجماعت کے لئے مسجد تشریف لے جانے سے پہلے گھر میں سنت پڑھ لیا کرتے آپ نے اپنی امت کو یہ نصیحت فرمائی ہے کہ اپنے گھروں کو قبر میں نہ بناؤ بلکہ سنت اور نوافل کی نمازیں گھروں میں ادا کیا کر دو۔ مسجد میں جانے سے پہلے لہسن، پیاز یا کوئی اور بدبو دار چیز کھانے سے سخت منع فرمایا ہے۔ جب مسجد میں داخل ہوتے تو یہ دعا پڑھتے:۔

"بِسْمِ اللَّهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى رَسُولِ اللَّهِ اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي ذُنُوبِي وَافْتَحْ لِي أَبْوَابَ رَحْمَتِكَ رَسُوْلَهُ" اللہ تعالیٰ کے نام کیساتھ (میں داخل ہوتا ہوں) اللہ کے رسول پر درود و سلامتی تو۔ اے میرے اللہ میرے گناہ بخش اور اپنی رحمت کے دروازے میرے لئے کھول دے۔

مسجد میں داخل ہوتے ہی السلام علیکم کہنا چاہیے۔ پھر پہلی صف میں بیٹھنا بڑے اجزہ ثواب کا موجب ہے اور جب تک نماز باجماعت کے انتظار میں بیٹھنا پڑے وہ سارا وقت نماز ہی میں شمار ہوتا ہے۔ چنانچہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز باجماعت کی فضیلت اچھے رنگ میں وضو کرنے، مسجد کی طرف جانے اور مسجد میں نماز کے انتظار میں وقت صرف کرنے کی فضیلت اور اجزہ ثواب کے تعلق میں ارشاد فرمایا:۔

"انسان کا جماعت سے نماز پڑھنا بازار یا گھر میں نماز پڑھنے سے بیس گناہ سے بھی کچھ زیادہ ثواب کا موجب ہے"

اور بیاس سے کہ جب ایک شخص اچھی طرح وضو کرے، پھر نماز کی نیت سے مسجد کی طرف آئے یعنی نماز کے سوا اور کوئی چیز اسے مسجد میں نہ لائے۔ تو ایسا شخص کوئی قدم نہیں اٹھاتا مگر اس کی وجہ سے اس کا ایک درجہ بلند ہو جاتا ہے اور ایک گناہ معاف ہو جاتا ہے یہاں تک کہ وہ مسجد میں جا پہنچتا ہے پھر جب تک وہ نماز کی خاطر مسجد میں بیٹھا رہتا ہے، نماز میں سے کچھ جانا ہے اور فرشتے اس پر درود بھیجتے رہتے ہیں اور کہتے ہیں اے اللہ! اس پر رحم کر، اس کو بخش دے۔ اس کی توبہ قبول کر۔ یہ دعائیں اس کیلئے اس وقت تک ہوتی رہتی ہیں جب تک کہ وہ کسی کو تکلیف نہیں دیتا اور باذن رہتا ہے۔ (بخاری)

نماز سے فارغ ہو کر جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم باہر نکلتے تو یہ دعا پڑھتے۔
بِسْمِ اللّٰهِ الصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِ اللّٰهِ اَللّٰهُمَّ اغْفِرْ لِيْ ذُنُوْبِيْ وَارْتَمِعْ لِيْ اَبْوَابَ فَضْلِكَ (مسند)
اللہ تعالیٰ کے نام کے ساتھ (میں باہر نکلتا ہوں) اللہ تعالیٰ کے رسول پر درود اور سلامتی ہو۔ اے اللہ میرے گناہ بخش اور میرے لئے اپنے فضل کے دروازے کھول دے۔ نماز فجر کے بعد قرآن مجید کی تلاوت کرنا بہت مستحب ہے۔ قرآن مجید میں آیا ہے **اِنَّ قُرْاٰنَ الْفَجْرِ كَانَ مَشْهُودًا** کہ صبح کے وقت قرآن کریم کا پڑھنا خدا تعالیٰ کے حضور ایک مقبول عمل ہے (بنی اسرائیل) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :- **اَنْتُمْ ذُو الْقُرْاٰنِ فَاتَّقُوْهُ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا شَفِيعًا لِّاصْحَابِهٖ** (مسلم) کہ قرآن کریم پڑھا کرو کیونکہ قیامت کے دن قرآن کریم اپنے پڑھنے والے کی شفاعت کرے گا۔ نیز فرمایا :-

”جس کو قرآن کریم کا کچھ حصہ یاد نہیں وہ دیران گھر کی طرح ہے“ (ترمذی)
پھر کھانے پینے کے سلسلہ میں بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بہترین اسوہ ہمارے لئے چھوڑا ہے اور ایسے بہترین آداب سکھائے ہیں کہ وقت آتا ہے جو وہ قدر کی نگاہ سے دیکھے اور عمل کے جائیں گے۔ بشرطیکہ مسلمان اپنے عملی نمونے سے ان آداب کو ساری دنیا میں پھیلا دیں۔

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ مبارک عادت تھی کہ کھانے میں نقص نہ نکالتے۔ اپنا ہر نا تو تامل فرماتے۔ اگر پسینہ نہیں ہوتا تو چھوڑ دیتے۔ بسم اللہ پڑھ کر کھانا شروع فرماتے اور اس کے ساتھ اپنے آگے کھانے

کھاتے۔ کھانے پینے کے تعلق میں چند ایک ارشادات پیش ہیں :-
۰۔ جب تم میں سے کوئی شخص کھانا کھانے لگے تو پہلے اللہ تعالیٰ کا نام لے یعنی بسم اللہ پڑھے۔ اگر شروع میں بھول جائے تو یاد آنے پر پڑھ لے اور کہے بسم اللہ اولہ (ترمذی)

۰۔ فرمایا ”تم میں سے کوئی بائیں ہاتھ سے نہ کھائے اور نہ پیئے۔ کیونکہ شیطان بائیں ہاتھ سے کھاتا اور پیتا ہے۔“ (مسلم)
۰۔ ”کھانے کے درمیان حصہ میں برکت نازل ہوتی ہے اس لئے کنارے سے یعنی ایک طرف سے اور اپنے آگے سے کھاؤ۔ اور درمیان سے کھانے سے اجتناب کرو (ترمذی)

۰۔ ”تم میں سے کوئی اس طرح نہ پیئے جس طرح اونٹ پیتا ہے بلکہ دو یا تین مرتبہ ٹھہر کر پیئے اور جب پینے لگو تو بسم اللہ پڑھ لیا کرو اور جب پی چکو تو الحمد للہ کہو۔“ (ترمذی)
۰۔ اسی طرح بزمن میں سانس چھوڑنے سے منع فرمایا۔ (بخاری)
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب کھانے اور پینے سے فارغ ہو جاتے تو یہ دعا پڑھتے۔
”اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِيْ اَطْعَمَنَا وَسَقَانَا وَجَعَلَنَا مِنَ الْمَسْلُوْمِيْنَ“

کہ ہر قسم کی تعریف اللہ تعالیٰ کے لئے ہے جس نے ہمیں کھلایا اور پلایا۔
پھر بیاس پہننے کے آداب بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے سکھائے چنانچہ آپ کا یہ طریق مبارک تھا جب کوئی لباس پہننے تو دائیں طرف سے شروع کرتے یعنی دایاں ہاتھ یا دایاں پاؤں پہلے ڈالتے۔ جب کوئی نیا کپڑا پہنتے تو یوں دعا فرماتے :-

”اَللّٰهُمَّ لَكَ الْحَمْدُ اَنْتَ كَسَوْتُنِيْهِمْ اَسْأَلُكَ خَيْرَهَا وَخَيْرَ مَا صُنِعَ لَهُ“
وَاَعُوْذُ بِكَ مِنْ شَرِّهَا مَا صُنِعَ لَهُ“ (ترمذی)
کہ اے اللہ! تو ہی تعریف کا مستحق ہے۔ تو نے مجھے یہ کپڑا پہنایا اور میں تجھ سے اس کپڑے کے فائدے مانگتا ہوں اور اس کی غیر چاہتا ہوں اور اس کی بھیج جس کے لئے یہ بنایا گیا ہے۔ اور میں تجھ سے پناہ مانگتا ہوں اس کپڑے کے نقصان اور اس مقصد کے شرم سے جس کے لئے یہ بنایا گیا ہے۔
تفاضل حاجت - وضو یا غسل - نماز تہجد - نماز فجر - تلاوت قرآن مجید اور ناشتہ وغیرہ سے فراغت کے بعد صاف کھلا لباس پہن کر ایک طالب علم اپنے سکول کو۔ ایک ملازم اپنے دفتر کو۔ ایک دوکاندار اپنی دوکان کو۔ اور ایک تاجر اپنی تجارت کے کاموں پر نکل جاتا ہے۔

علی الصبح اُٹھنے میں بڑی برکت ہے

ایک نودن بھر چستی رہتی ہے اور پھر سانس کا وقت پڑتی ہے اسے انجام پاجاتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کے لئے خاص طور پر عازمائی ہے
”اَللّٰهُمَّ بَارِكْ لِامَّتِيْ فِيْ بُرْجِهَا“
کہ اے اللہ میری امت کو صبح جلدی کام شروع کرنے میں برکت عطا فرما (ترمذی)
صبح اور شام کے وقت ایک جامع دعا آپ یہ پڑھا کرتے :-

”بِسْمِ اللّٰهِ الَّذِيْ لَا يَفْرَقُ بَيْنَ مَنْعِ اِسْمِهِ شَيْءٌ فِي الْاَرْضِ وَلَا فِي السَّمَاءِ وَهُوَ السَّمِيْعُ الْغَلِيْبُ“
کہ اے اللہ تو ان کے نام کے ساتھ (میں صبح یا شام کرتا ہوں) جس کی برکت سے نہ زمین میں کوئی چیز غنر پہنچتی ہے اور نہ آسمان میں۔ اور وہ بہت سننے والا اور جاننے والا ہے۔

حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب گھر سے باہر تشریف لے جاتے تو یہ دعا پڑھتے۔
”بِسْمِ اللّٰهِ تَوَكَّلْتُ عَلَى اللّٰهِ لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ اِلَّا بِاللّٰهِ۔ اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اَعُوْذُ بِكَ اَنْ اُضِلَّ اَوْ اُضَلَّ اَوْ اُظْلَمَ اَوْ اُظْلَمَ اَوْ اُجْهَلَ اَوْ يُجْهَلَ عَلَيَّ“

یعنی اللہ تعالیٰ کے نام کے ساتھ اس پر توکل کرتے ہوئے میں گھر سے نکلتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ کی توفیق کے بغیر گناہ سے بچنے اور نیکی کرنے کی طاقت نہیں ہے۔ اے اللہ میں تیری پناہ چاہتا ہوں اس بات سے کہ گمراہ ہو جاؤں یا گمراہ کیا جاؤں یا ظلم کروں یا ظلم کیا جاؤں یا جہالت کروں یا جہالت کرے۔

پھر راستہ چلنے کے متعلق بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نمونہ نہایت قابل رشک اور قابل تقلید ہے۔ آپ نہایت وقار سے چلتے نہ بہت تیز اور نہ بالکل آہستہ۔ بلکہ درمیانی رفتار سے چلتے۔ آپ کا یہ ارشاد مبارک ہے :-

”يٰۤاَيُّهَا النَّاسُ عَلَيْكُمْ بِاَلِ كَيْفِيَّةِ فَاتِّبِعُوْنِيْ سَبِيْلًا وَبِاَلِ تَبِيْعَتِيْ“ (بخاری)
کہ اے لوگو! سکینت اور وقار کو لازم پکڑو کیونکہ نیکی جلد بازی میں نہیں ہے۔ راستے میں کوئی تکلیف دہ چیز پڑی دکھائی دیتی تو اس کو اپنے ہاتھ سے ہٹا دیتے۔ اس سلسلہ میں آپ کا یہ ارشاد ہے کہ راستے سے تکلیف دہ اشیاء کا ہٹا دینا یہ بھی ایک حدیث ہے۔ پھر راستے میں جس بھائی سے ملاقات ہوتی سلام کرنے میں پہل کرتے۔ اس ضمن میں ارشاد فرمایا ہے :-

”يٰۤاَيُّهَا النَّاسُ اَخْبِرُوا السَّلَامَ“ (ترمذی)
کہ اے لوگو سلام کو رواج دو۔
نہج میں تعلق میں آپ نے یہ آداب بھی سکھائے کہ سوار، پیڈل چلنے والے کو اور پیڈل چلنے والا بیٹھنے والے کو اور تھوڑے زیادہ آدمیوں کو سلام کریں۔ یعنی سلام کرنے میں پہل کریں۔ (بخاری)

میرے آقا مطاع محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ عادت مبارک تھی کہ ہر ایک سے خندہ پیشانی اور مسکراتے چہرے سے ملتے۔ اپنی امت کو بھی یہ نصیحت فرمائی کہ :-
”سستی چھوٹی سے چھوٹی سستی کو بھی سستی نہ سمجھو۔ اپنے بھائی سے خندہ پیشانی کے ساتھ ملنا بھی نیکی ہے۔“

نیز فرمایا جب کوئی بات کر دو تو اچھی بات کر، کلمۃ الطیبۃ صدقۃ یعنی اچھی بات کسی کو کہنا یہ بھی صاف ہے۔ دن بھر میں مختلف لوگوں کے مختلف نوعیت کے کام ہوتے ہیں۔ ایک جامع ارشاد فرمایا جو ہر طبقہ اور ہر فرد کے لئے مشعل راہ ہے یہ ہے :-

”كُلُّكُمْ رَاعٍ وَّكُلُّكُمْ مَسْئُوْلٌ عَنْ رَعِيَّتِهٖ“ (بخاری)
کہ تم سے ہر فرد مرد ہو یا عورت، بچہ ہو یا بڑا، حاکم ہو یا محکوم، استاد ہو یا شاگرد ہر ایک اپنی اپنی جگہ نگران ہے اپنے کام کا اپنی ملکیت کا اپنی ڈیوٹی کا اور تم میں سے ہر ایک اپنے اپنے موقوفہ کام کی بابت پوچھا جائے گا۔

پھر یہ حکم ہے کہ ہر ایک کو اپنی بھی خدا تعالیٰ کو یاد رکھو اور دست باکاردل بایا ہر کیفیت ہمہ وقت طاری رہے جب نماز کا وقت آجائے تو دنیاوی کردار کو چھوڑ دو اور نماز باجماعت کا اہتمام کرو۔

رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم جب باہر تشریف لاتے تو گھر میں داخل ہوتے وقت یہ دعا پڑھتے۔
”اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اَسْئَلُكَ خَيْرَ الْمَوْجِبِ رَيْحٍ الْمَخْرُجِ بِسْمِ اللّٰهِ وَلَجْنَا وَعَلَى اللّٰهِ رَبِّنَا تَوَكَّلْنَا“ یعنی اللہ اللہ میں تجھ سے گھر میں آنے کے وقت کی رحمت سے باہر نکلنے کے وقت کی جھلائی مانگتا ہوں۔ اللہ کے نام سے ہم داخل ہوتے اور اپنے اللہ رب پر ہم نے بھروسہ کیا۔ گھر میں جب تک رہتے اپنے گھر والوں کے کام کا ج میں ہاتھ بٹاتے اور اپنا کام اپنے ہاتھ سے کرتے۔

جب رات کو سونے کے لئے لیٹتے تو دایاں پہلو پر لیٹتے اور سونے سے قبل یہ دعا پڑھتے۔
”اَللّٰهُمَّ اَسْلَمْتُ نَفْسِيْ اِلَيْكَ وَوَجَّهْتُ وَجْهِيْ اِلَيْكَ وَتَوَكَّلْتُ عَلَى امْرِئِكَ وَالْبَغْيَ نَهَيْتُ ظَهْرِيْ اِلَيْكَ“

”وَخَيَّرْتُكَ وَرَهْبَتِيْ اِلَيْكَ لَمْ يَلْجَا جَنَّتْ اِلَا اِلَيْكَ اَمْسَلْتُ بِكَ الَّذِيْ اَمْسَلْتُ“ کہ اے اللہ میں اپنے آپ کو تیرے سپرد کرتا ہوں۔ اپنی ابرو تیرے سپرد کرتا ہوں۔ اپنے سب معاملات تیرے سپرد کرتا ہوں۔ تیری ہی ہمت کا سہارا بناتا ہوں اور تیری طرف رخصت کرتا ہوں اور تیری کوئی جگہ پناہ نہیں اور تیری کوئی جگہ نجات۔ میں تیری اسوہ کتاب پر ایمان لاتا ہوں جو لو نے بنائی ہے۔ اے اللہ میری اسوہ بنانا۔
”اَللّٰهُمَّ عَلَيَّ اِحْيِ عَلِيٍّ وَارْحَمِيْ“

حضرت امام مہدی علیہ السلام کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیش گوئی

آپ کے مہدی صاحب خاتم المرسلین اور سید المرسلین

اللہ تعالیٰ نے حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کو ہادی کامل اور خاتم النبیین بنا کر مبعوث فرمایا اور آپ کے ہاتھ میں دانش اور دائمی شریعت دی جو کہ تمام ناسک کے مسائل کا حل اپنے اندر رکھتی ہے۔ اسی اسلامی تعلیم پر عمل کر کے ایک زمانہ میں مسلمانان اقصاء کے شرعی اور استادی بن گئے۔ میں نے انہوں سے بڑی بڑی حکومتوں کے وارث بنے اور روئے عالمی سے اللہ کی نوری راہیں بیکھریں۔ لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ پیش گوئی فرمائی تھی کہ:

۱۔ ایک زمانہ آئیگا کہ اسلام کا صرف نام رہ جائیگا قرآن مجید کے صرف الفاظ رہ جائیگا۔ مسجدیں رہنا ہوں گی آباد معلوم ہوگی۔ لیکن ہدایت سے خالی ہوگی۔ علماء اس زمانہ کی بدترین مخلوق ہوں گے۔

۲۔ مسلمان اپنے عقائد و عقائد پر عمل نہ کریں گے۔

۳۔ میری امت کے بچے سے فرقہ ہو جائیں گے۔ سب دروغی ہونگے صرف ایک فرقہ ہدایت یافتہ ہوگا جو جماعت کی شکل میں ہوگا۔ یعنی وہ ایک امام کے تابع ہوں گے۔

صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے جب ان کلمات کو سنیے تو بہت متحیر ہوئے اور ان اوقات حضور سے پوچھتے کہ کیا اس شرف و فساد سے ہم لوہ زمانے کے بعد کوئی خیر اور نیکی کا زمانہ بھی آئیگا تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم خیر و نیکی کے زمانہ کے متعلق بھی نشان دہی فرماتے اور صحابہ کے قلوب کو اطمینان بخشتے چنانچہ ایک موقع پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ:

اے مسلمانو! اس وقت تمہارا کیا ہی اچھا حال ہوگا جبکہ عیسیٰ ابن مریم تم میں نازل ہونگے اور وہ تمہارے امام ہونگے (بخاری)

اور پھر ایک موقع پر فرمایا تمہاری ہدایت کیلئے مہدی تشریف لائیں گے زمانہ کے فساد کو ہدایت دینی میں تبدیل کر دیں گے اسی طرح فرمایا کہ یہ نہ سمجھو کہ امام مہدی اور مسیح کوئی الگ الگ وجود ہونگے یا رکھو کہ مہدی ہی عیسیٰ ہوں گے راہن ماجد با ب شدۃ الزمان

احادیث کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو آنے والے حضرت امام مہدی علیہ السلام سے اس قدر محبت تھی کہ آپ

نے حضرت مہدی علیہ السلام کو خاص طور پر سلام بھیجا آپ نے فرمایا کہ جو کوئی بھی تم میں سے مسیح یعنی مہدی کو پائے تو ان تک میرا سلام پہنچائے خواہ اسی کو برف پہ گھٹنوں کے بل کھسک کر جانا پڑے (سنن ابی داؤد) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فرمان سے واضح رنگ میں معلوم ہوتا ہے کہ امام مہدی علیہ السلام پر ایمان لانا اس قدر ضروری ہے۔ یہی وجہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے امام مہدی کو پہنچانے اور ان کی شناخت کے لئے بہت سی نشانیاں بیان فرمائی ہیں۔ اب جب کہ آسمان پر نظر اٹھائے جو دھوئیں صدیوں سے گھونکنے والی ہے تو ضروری ہو گیا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بیان فرمودہ علامات کو سامنے رکھ کر امام مہدی کی شناخت کر لیا جائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بڑی تفصیل سے:

۱۔ حضرت امام مہدی علیہ السلام کی آمد کا وقت اور زمانہ

۲۔ ان کا حسب و نسب اور نام

۳۔ ان کی پیدائش اور خروج کا مقام

۴۔ آپ کے زمانہ میں ظاہر ہونے والے نشانات پر روشنی ڈالی ہے۔

آنحضرت کے فرمان کے مطابق امام مہدی کی آمد کا وقت

حضرت امام مہدی علیہ السلام کی آمد کے وقت کے متعلق حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ:

الایات بعد المائتین را بن ماجہ یعنی امام مہدی کی آمد کے نشانات دو سو سال بعد ظاہر ہونگے اس حدیث کی شرح کرتے ہوئے اکثر علماء نے لکھا ہے کہ یہ دو سو سال ایک ہزار سال کے بعد ہی مراد ہیں (مرقاۃ شرح مشکوٰۃ) اور اس بات کی تائید حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک اور حدیث بھی کرتی ہے جس میں آپ نے فرمایا: اذا مضت الاف و ما ستان و ارجعون سنۃ یبعث اللہ المہدیؑ کہ جب ۱۲ برس ہجرت کے بعد گزر جائیں گے تو اللہ تعالیٰ امام مہدی کو مبعوث فرمائے گا۔ چنانچہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسیح موعود و مہدی مہجود علیہ السلام ٹھیک اسی زمانہ میں تشریف لائے اور ۱۸۹۱ء میں آپ نے ہدایت کا دعویٰ فرمایا۔

آنحضرت کے فرمان کے مطابق امام مہدی کا مقام و نسب

حضرت امام مہدی علیہ السلام کے حسب و نسب کے متعلق حضور صلعم نے ایک مرتبہ حضرت سلمان فارسی کے کاندھے پر ہاتھ رکھ کر فرمایا لو کاف الايمان عند الثريا لانا لله رجال او رجل من هؤلاء (بخاری) اگر ایمان ثریا ستارے پر بھی چلا جائے گا تو ضرور ان میں سے کچھ آدمی یا ایک شخص اسے دلایں گے۔ آئیگا۔ گو یا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے امام مہدی علیہ السلام کے متعلق فرمایا کہ اگر ان کی تلاش کرنی ہو تو فارسی الاصل لوگوں میں ڈھونڈو اور یہ تمام دنیا جانتی ہے کہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مہدی مہجود علیہ السلام فارسی الاصل ہیں چنانچہ احمدیت کے شدید مخالف و معاند مولوی محمد حسین صاحب جباری لکھتے ہیں:

”مؤلف: برہین احمدی قریشی نہیں بلکہ فارسی الاصل ہیں“ (اشاعت السنۃ جلد ۱ ص ۱۳)

حضرت امام مہدی علیہ السلام کے نام کے متعلق حضور صلی اللہ علیہ وسلم بیان فرماتے ہیں کہ اس کا نام مسیح۔ مہدی۔ حکم اور عدل ہوگا (مسند امام احمد بن حنبل جلد ۱ ص ۱۳۱) اس کا نام احمد ہوگا اور حضور نے یہ بھی فرمایا کہ اس کا نام میرے نام کی طرح کا ہوگا یعنی محمد (بخاری) ان سب ناموں کے بیان کرنے سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا مقصد یہ تھا کہ مہدی ان تمام صفات سے متصف ہوگا۔ چنانچہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مہدی مہجود علیہ السلام ان تمام اوصاف اور اسما کے مالک تھے آپ مسیح ہیں اس لئے کہ آپ نے سعادت اور دیگر ادیان کے حملوں کا مقابلہ کیا آپ مہدی ہیں کیونکہ آپ نے مسلمانوں کی اندرونی ہدایت اور اصلاح کا کام کیا آپ حکم اور عدل کے عہدہ پر بھی نائز ہیں۔ اس لئے کہ آپ نے بیشتر فرقوں کے سچ اور جھوٹ کو کھسکا کر رکھ دیا آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قتل کامل ہونے کی وجہ سے محمد اور احمد کے ناموں سے بھی متصف ہیں۔ حضرت مرزا غلام احمد صاحب کو اکثر مواقع پر اللہ تعالیٰ نے یا احمد کہہ کر خطاب کیا ہے مثلاً فرمایا ”یا احمد بارک اللہ فیك (تذکرہ)

آنحضرت کے فرمان کے مطابق امام مہدی کا مقام و نسب

اسی طرح سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے امام مہدی علیہ السلام کی پیدائش اور مقام خروج کے متعلق فرمایا:

”ینزل عند منارة البيضاء شرق دمشق (صحیح مسلم) کہ امام مہدی دمشق کے شرقی جانب

ایک سفید منارہ کے پاس اتریں گے حضور صلی اللہ علیہ وسلم صرف دمشق کے مشرقی جانب فرما کر خاموش نہیں ہو گئے بلکہ آپ نے دمشق کے مشرقی جانب جگہ کی بھی تعین فرمائی ہے۔ چنانچہ سفین نسائی جو صحاح سند میں سے ایک حدیث کی کتاب ہے اس میں لکھا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہندوستان میں دو جماعتیں جبار کر دیں گی ان میں سے ایک مسیح موعود اور مہدی مہجود کی جماعت ہوگی اور ہندوستان دمشق کے مشرقی جانب ہے۔ یہیں پر بس نہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس لبتی کی طرف بھی اشارہ فرمایا ہے جس میں مہدی پیدا ہونگے۔ فرماتے ہیں:

”یخرج المہدی من قرینۃ یقال لھا کلمۃ یعنی مہدی کا خروج ایک ایسی بستی میں ہوگا۔ جس کو کلمہ (یعنی قادیان) کہا جائے گا یہ حدیث شیخ علی حمزہ بن علی ملک الطوفانی نے اپنی کتاب جواهر الاسرار میں نقل کی ہے جو سنہ ۸۰۰ھ میں تالیف ہوئی تھی۔ غور کرنے والوں کے لئے صرف اس قدر کافی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کس قدر وضاحت سے مہدی کے مقام کے متعلق بیان فرمایا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے مطابق امام مہدی علیہ السلام کے زمانہ میں ظاہر ہونے والے نشانات

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاں مہدی کی آمد کا وقت حسب و نسب کا نام اور مقام خروج کے متعلق بیان فرمایا ہے وہاں حضور نے مہدی کے زمانہ میں ظاہر ہونے والے نشانات پر بھی بڑی تفصیل سے روشنی ڈالی ہے۔ ایسے نشانات اپنی تعداد میں بہت زیادہ ہیں صرف دو نشانوں کے متعلق اس وقت بیان کرتا ہوں۔

پہلا نشان: حدیث کی کتاب دار تطلق میں لکھا ہے کہ ”ہمارے مہدی کے دو نشان ہونگے جو زمین و آسمان کی پیدائش سے لے کر اب تک ظاہر نہیں ہوئے ایک تو یہ کہ چاند کو گہرین ہوگا رمضان میں (گہرین کی راتوں میں سے) پہلی رات کو اور دوسرے یہ کہ سورج گہرین ہوگا (گہرین کی تاریخوں میں سے) دہائی تاریخ کو اور ایسا جب سے زمین و آسمان پیدا ہوئے کسی مدی کے وقت میں نہیں ہوا۔“ (ردار تطلق جلد اول ص ۱۵۸)

ملاحظہ فرمائیے پیارے آقا صلی اللہ علیہ وسلم مہدی کو کس قدر پیارے انداز میں فرماتے ہیں ”ہمارے مہدی یہ گہرین حضرت مرزا غلام احمد صاحب مہدی علیہ السلام کے زمانہ میں رمضان ۱۳۱۳ھ مطابق ۱۸۹۱ء کو نکلا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دعویٰ مہدویت ۱۸۹۱ء میں فرمایا۔

دوسرا نشان: دوسرا نشان حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے مہدی کے متعلق یہ بیان فرمایا کہ اس کے زمانہ میں طاعون بچوٹے گی۔ چنانچہ بخاری الانوار جلد ۱۳ میں لکھا ہے کہ مہدی مہجود کے زمانہ میں دو موتیں کثرت سے ہونگی مگر ختم (باقی ملاحظہ کیجئے صفحہ ۷۵)

حضرت سیدنا محمد ﷺ اور عشق رسول ﷺ

محکم مولوی عبدالمنان صاحب شاہد مرتی سلسلہ احمدیہ ساہیوال

اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے :-
**قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ
 فَاتَّبِعُوْنِيْ يُحِبُّكُمْ اللّٰهُ**
 اے رسول! تو لوگوں سے کہہ دے کہ اگر تم اللہ تعالیٰ سے محبت کرتے ہو تو میری پیروی کرو۔ اللہ تعالیٰ تم سے محبت کرنے لگ جائے گا۔

یہ امر سب پر واضح اور عیاں اور روشن ہے کہ عشق روحانی کے مقابلہ میں عشق مجازی کو حقیقت نہیں رکھتا اور عشق و محبت ہمیشہ حسن و احسان سے ہی پیدا ہوتی ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ کی ذات اقدس اپنے بے پایاں حسن اور بے شمار احسانات کے لحاظ سے حقیقی عشق و محبت کی مرجع ہے منظر الوہیت اتم سیدنا حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم اپنے رب کریم سے فیضان و برکات پاکر حسن و انان میں کمال تام رکھتے ہیں اور آپ کے روحانی زہد جلیل سیدنا حضرت سید محمد علیؑ صلی اللہ علیہ وسلم کے سب سے بڑھ کر اور اعلیٰ تر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بے انتہا حسن و احسانات کی معرفت حاصل کی اور حضرت اقدس اپنے آقا و مقتدا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ایسے عاشق و گرویدہ ہوئے کہ خدا تعالیٰ نے آسمان سے فرشتوں کے ذریعہ یہ اعلان فرمایا :-

هٰذَا رَجُلٌ يُحِبُّ رَسُوْلَ اللّٰهِ
 کہ یہ شخص اس زمانہ میں سب سے زیادہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت رکھتا ہے۔
عربی زبان کا یہ مثنوی ہے :-
مَنْ احَبَّ نَبِيَّ الْحَقِّ وَ ذَكَرَهُ
 کہ جس کے ساتھ محبت ہو انسان بار بار اس کا ذکر زبان پر لاتا ہے۔

جیسا کہ حضرت اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے منظوم کلام اور شعر عربی فارسی اور اردو میں اور اپنے ملفوظات میں اپنے آقائے نامدار خرموجودات صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق و محبت کا ذکر اس کثرت سے کرتے ہیں اور اس عاشقانہ اور دلہانہ انداز میں کہتے ہیں کہ سننے والے اور پڑھنے والے خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق و محبت میں نہ شائبہ ہو جاتے ہیں۔ ایسا کیوں نہ ہو جاکہ حضرت اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے آقا کا عشق شیرازہ کے ساتھ پلا گیا تھا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عشق آپ کے رگ و ریشہ میں سرایت کر گیا تھا۔ دیکھئے حضور اقدسؐ کس عشقیہ رنگ میں فرماتے ہیں :-

بعد از خدا عشق محمد محترم
 گر کفر میں بود بخدا سخت کافر
 ہر تار دلو دامن لبرائت عشق ادا
 از خود ہی دازم ایں دلستاں پرآم
 کہ خدا تعالیٰ کے بعد میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق و محبت میں حضور ہوں اگر یہ کفر ہے تو خدا کی قسم میں بڑا کافر ہوں۔ میرے جسم کا ہر تار دلو دامن کے عشق کا گیت گارہا ہے۔ میرا دل و دماغ اس دلستان کی محبت سے پیر ہے۔
 فرمایا :-

**”انی اصوت ولا یصوت محبتی
 یبصر لہی بند کولک فی العراب فی الی“**
 (من الرحمان)
 کہ اے میرے پیارے آقا میں بے شک مر جاؤں گا مگر تیری محبت میرے دل سے کبھی نہ مٹے گی۔ میری قبر سے بھی ہمیشہ تیرے عشق و محبت کی صدائیں بلند ہوتی رہیں گی جس سے ہر ایک کو معلوم ہو جائے گا کہ یہی وہ شخص ہے جو خدا اور اس کے رسولؐ سے عشق و محبت میں فنا تھا۔

حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے سچ فرمایا :-
 وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا
 نام اُس کا ہے محمد دلبر مریا ہی ہے
 اس نور پر فدا ہوں اس کا ہی میں ہلا ہوں
 وہ ہے میں چیز کیا ہوں بس نفعہ ہی ہے
 فرمایا :-

زنا غلط شہد محو دلبر کز کمال اتحاد
 پیکر او شد سر اسر صورت رب رحیم
 یعنی محمد رسول اللہ اپنے دلبر اللہ تعالیٰ میں اس طرح محو ہو گئے کہ کمال اتحاد و محبت کی وجہ سے آپ کی صورت بالکل رب رحیم کی صورت بن گئی۔
 سے ”بوسے محبوب حقیقی مید زان روستہ پاک
 ذات حقانی صفائش منظر ذات قدیم“
 کہ آپ کے روستے پاک سے محبوب حقیقی کی تہک آرہی ہے آپ کی ذات اقدس حقانی ذات قدیم بھی اللہ تعالیٰ کی کامل منظر بن گئی۔
 فرمایا :-

رہط ہے جان محمد سے میری جاں کو کلام
 دل کو وہ جام لبالب ہے پلا یا ہم نے

مصطفیٰ پر ترا بے حد ہو سلام اور رحمت
 اس سے یہ نور لبیا با بر خدا یا ہم نے
 یہ ایک بین اور واضح حقیقت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم کا نام محمد رکھا ہے جو عشق و محبت اور محبوبیت کا متقاضی ہے اور اپنے مسیح پاک صلی اللہ علیہ وسلم کا نام احمد رکھا حضور کو الہاماً فرمایا :-

**یا احمد جارک اللہ فیک کل
 بركة من معہ صلی اللہ علیہ
 وسلم فبارک من علم و تعلم“**
 اور نام احمد عاشقیت اور بے پناہ محبت کو چاہتا ہے گو یا خدا تعالیٰ نے حضرت سید محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا نام احمد رکھا کہ اس بات کی گواہی دی کہ حضرت احمد صلی اللہ علیہ وسلم ہی سب سے بڑھ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عشق و محبت رکھتے ہیں۔

پس وہ بڑی عظیم الشان اور برکت والی ذات ہے جس نے سب کچھ اور جس نے سکھایا۔
 چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ حضرت اقدس اس کثرت سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف عاشقانہ اور دلہانہ رنگ میں اپنی کتب اور ملفوظات میں کرتے ہیں کہ جس کی مثال نہیں مل سکتی حضور اقدسؐ فرماتے ہیں :-

تعت علیہ صفات کل مزینہ
 خمت بہ نعماء کل زوائد
 یعنی ہر قسم کی فضیلت کی صفات آپ میں مکمل طور پر موجود ہیں اور ہر زمانے کی نعمت آپ پر ختم ہے۔
 سے ”یا سیدی قل جئت بآبک لا ہفأ
 والقوم بالاکفار قح الاذنی“
 اے میرے پیارے آقا میں مظلوم فریادی تیرے در پر آیا ہوں اور قوم نے مجھ کو کافر کہہ کر طرد کر دیا ہے۔

”انظر ایت بوحمة و تحنن
 یا سیدی انا احقر الغلمان“
 اے میرے آقا مجھ عاجز پر رحمت و شفقت کی نظر فرما اے میرے آقا میں تیرا حقیر ترین غلام ہوں۔
 سے ”یا حب انک قد دخلت محبة
 فی صہجی و حجابی و جنالی“
 اے میرے محبوب تیری محبت میرے خون میری جان میرے حواس اور میرے دل میں رچ چکی ہے۔
 سے ”جسمی ینظیر الیک من شوق علا
 یالیت کافیت قوۃ الطیراد“

میرا جسم بلند شوق و محبت کی وجہ تیری طرف ڈھل جاتا ہے کاش مجھ میں آؤ گے کی طاقت و قوت ہوتی۔
 یہ حقیقت ہے کہ ایک سچے عاشق میں جس قدر عشق و محبت کی علامات کسی میں ہوتی جائیں وہ سب حضرت سید محمد صلی اللہ علیہ وسلم میں پائی جاتی ہیں۔
 ایک عاشق اپنے محبوب و معشوق کے لئے جان مان عزت اولاد و جذبات سب کچھ قربان کر دیتا ہے چنانچہ حضرت اقدسؐ اپنے آقا کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں :-

”در کوئے تو اگر سر عشاق راز مند
 اول کسے کہ لاف عشق زہد مہم“
 کہ اگر تیرے کوچے میں عاشقوں کے سر تار سے جائیں تو وہ پہلا شخص میں ہوں گا جو تیرے عشق کا نعرہ مارے گا تاکہ میرا سرتی راہ میں قربان ہو جائے۔
 فرمایا اسے تو جان مانتور کر دی از عشق
 فدایت جانم اے جان محمد
 میرے آقا تو نے اپنے عشق سے میری جان روشن و منور کر دی ہے میری جان محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی جان پر فدا ہے۔

ہر ایک کو معلوم ہے کہ عاشق اپنے محبوب و معشوق کے لئے بے حد غیرت رکھتا ہے اور یہ پسند نہیں کرتا کہ کوئی اسے برا بھلا کہے یا اسے کوئی گزند پہنچائے۔ چنانچہ حضرت سید محمد صلی اللہ علیہ وسلم اپنے آقا سے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہ میں سب دنیا میں اپنی کتاب ”پیغام صلح“ کے ذریعہ اعلان فرماتے ہیں :-

”ہم شہرہ زہین کے سانپوں اور میا بانوں کے بھیڑیوں سے صلح کر سکتے ہیں لیکن ان لوگوں سے ہم صلح نہیں کر سکتے جو ہمارے پیارے نبی پر جو ہماری اپنی جان اور ماں باپ سے بھی پیارا ہے ناپاک حملے کرتے ہیں۔“

ایک دفعہ لاہور اسپیشن پر ایک بیکریم پنڈت نے آپ کو سلام کیا آپ نے غیرت سے منہ دوسری طرف پھیر لیا اور فرمایا ”یہ ہمارے آقا کو گالیاں دیتا ہے اور ہمیں سلام کہتا ہے یہ ہم سے برداشت نہیں ہو سکتا۔“
 یہ ایک حقیقت ہے کہ کامل محبت کامل اطاعت کو چاہتی ہے اور کامل اطاعت سے کامل محبت پیدا ہوتی ہے اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت سید محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل محبت اور کامل اطاعت کے نتیجہ میں مشرف مکار خفا ہوا اور سید محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے صبر فرما کر فرمایا حضور فرماتے ہیں :-

”اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر پہاڑوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو مجھ پر ہرگز یہ شرف مکالمہ مخاطبہ نہ پاتا۔“
 (تجلیات الہیہ ص ۱۱۱)
 دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے محبوب حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم اور اپنے پیارے مسیح پاک صلی اللہ علیہ وسلم کا کامل عشق اور محبت عطا کرے اور کامل اطاعت و فریاد نذراری کی توفیق بخشے اور ہم سے راضی ہو جا۔

منزل بھی نہ گہرا میں منزل نشا بھی

محترم قاضی زیدی صاحب مدیر ہفت روزہ لاہور نے جامعہ احمدیہ کے ۸۶ ویں جلسے لائے روزہ کے موقع پر مورخہ ۲۴ دسمبر ۱۹۶۸ء کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ ایڑہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز کے خطابت سے پہلے اپنی طویل نظم بعنوان "فانک نشین" سے ذیل کے دو بند نہایت خوش الحانی کے ساتھ سنا کر حاضرین کو محظوظ کیا (ایڈیٹر)

ہم وارثِ دین، وارثِ شمشیر و سنا بھی
چھو لوں گی نہ ہکا، یہاں کبھی شعلوں کی زباناں بھی
ہر سمت ہے گو ظلم و تقصیب کا دھواں بھی
منزل بھی نہ گہرا ہوں میں بس منزل کے نشاں بھی
اے دیکھئے والو! ہمیں نفرت سے نہ دیکھو
ہم خاکِ فشیقوں سے ہے تزئین جہاں بھی
ہم وہ ہیں کہ دشمن کو بھی دیا دل سے دغا بھی
جو آئے مٹانے اُسے وہی امن و آمان بھی
افریقہ کے صحرائیں کیا ہم نے اجمالاً
یورپ کے کلیساؤں میں دئی ہم نے اذال بھی
الحساد کو لکارا ہے ہر محفلِ الحاد
تشلیت کے چہرے کو کیا ہم نے عیاں بھی
ناموسِ محمدؐ پہ کبھی وقت جو آیا
ہم پھیل کر کے اُسے نذرانہ عیاں بھی
کرتے ہیں بہار و ناپا پہ وہ تنقید مسلسل
چہروں پہ نئے پھرتے ہیں جو رنگِ خزاں بھی
توحید کے متوالوں پہ تکفیر کے فتوے
واعظ کا ہے کیا خوب یہ اندازِ عیاں بھی
اسی راز سے واقف نہیں نفرت کے پجاری
دُنیا ہے اک چیرِ عجبیت کی زباں بھی
مظلوم کی آہوں سے لرز جاتے ہیں افلاک
طوفانِ اٹھا دیتا ہے اک اڑکا، رواں بھی
ہم اُن کے ہیں جو اُن کا ہو وہ مٹ نہیں سکتا
ہو درپے آزار اگر سارا جہاں بھی
پچھتاہیں گے کل اپنے ہر اک، جو رہے پناہ
دیئے نہیں جو آج ہیں اِدُنِ فغاں بھی

حضرت امام مہدی علیہ السلام کے بارے میں حضرت مہدیؑ کی شکرگاہاں (بقیہ ماہ صفحہ ۱۳)

علیہ السلام کو کس قدر تڑپتی کہ میری امت پستی کے زمانہ میں مہدی پر ایمان لاکر پھر سے عروج کی منازل طے کرنے لگے۔ بفضہ تعالیٰ امام مہدی علیہ السلام کی جماعت اپنے قیام کے دن سے آج تک دن دگنی رات چوگنی ترقی کرتے ہوئے غلبہ اسلام کی منزل کی طرف رواں دواں ہے۔ بیسیوں سن تمام ہو چکے ہیں۔ سینکڑوں مسلمانوں کو دنیا کے مالک بنیے تبلیغ اسلام میں مصروف ہیں عیسائیت کے دانت کھٹے ہو چکے ہیں۔ اور وہ دن قریب ہے کہ سرور کائنات حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جھنڈا ساری دنیا میں لہراتا ہو نظر آئے گا۔
ان شاء اللہ تعالیٰ

(جنگ و جدال) اور غیرت یعنی طاعون چنانچہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب مہدی علیہ السلام کے زمانہ میں آپ کی مخالفت اور انکار کے نتیجے میں طاعون کی وبا عذاب کی شکل میں ۱۸۹۶ء میں پھیلی جس سے ہزار ہا بستیاں اور دیہات اُڑ گئے۔ شہرہاں کے شہر تباہ ہو گئے لاکھوں جاہلی تاف ہوئیں۔ اور یہ طاعون جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا نشان بنی وہاں آپ کے فرزند جلیل حضرت امام مہدی علیہ السلام کی صداقت کو بھی اس نے آشکار کیا۔
پس حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے بڑی وضاحت سے اپنی امت کو امام مہدی علیہ السلام کی آمد اور ان کی علامات کے متعلق سمجھایا ہے۔ ایسی علامات اور پیشگوئیوں سے احادیث کی کتب بھری پڑی ہیں۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضور صلی اللہ

یوم سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم

۱۲ ربیع الاول حضرت محمد مصطفیٰ خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت کا مبارک دن ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے دنیا میں توحید کا علم بلند ہوا۔ آپ نے دنیا کو انسانیت اور اخلاق کا درس دیا تمام جماعتیں اس مبارک دن جلسوں کا انعقاد کریں۔ اور اس عظیم المرتبت نبی۔ انسانیت کے سرگت عظیم حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ اور پاکیزہ زندگی کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالیں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فرمودات سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام پر تفریق کا نشانہ نہ فرمائیں۔ اور سیکڑیاں تبلیغ دین و تبلیغ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسوں کی رپورٹیں نظارت بھجوا کر ممنون فرمادیں۔
ناظر دعوت و تبلیغ دویان

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR
MANUFACTURERS & ORDER SUPPLIERS.
PHONES:- 52325 / 52686 P.P.

وہاں
چمیل پیر
۲۲/۲۹ مگھنیا بازار کانسپو

پامیڈار بہترین ڈیزائن پراسید رسول اور برٹشٹ کے سینڈل، زنانہ مردانہ چپلوں کا واحد مرکز مینوفیکچررز اینڈ آرڈر سپلائیرز :-

ہر گھم اور ہر ماٹل

بوڑا کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے اٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS,
32 SECOND MAIN ROAD,
C.I. COLONY,
MADRAS - 600004.
Phone No. 76300.

اور ہر ماٹل

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

ہر شعبہ زندگی میں کامل الوجود اور ہر خوبی میں چوٹی کے مقام پر

حضرت علیؑ نے اس صحابی رضی اللہ عنہ کے الفاظ میں حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی ارفع شان

تشرمایا :-

”حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھ لو :
 آپ زندگی کے ہر شعبہ میں کامل الوجود ثابت ہوئے ہیں۔ لوگ اپنے اموال کو اپنی ذات پر خرچ کرتے تھے مگر محمد
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے تمام اموال اپنی قوم کے لئے خرچ کرتے تھے۔ لوگ اپنے اوقات کو جوئے اور شراب
 نوشی وغیرہ میں صرف کرتے تھے۔ مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے تمام اوقات اپنی قوم کی بہبودی کے لئے خرچ
 کرتے تھے۔ لوگ اپنے اوقات بہالت کے لئے خرچ کرتے تھے۔ اور آپ اپنے اوقات علم کے لئے خرچ کرتے
 تھے۔ لوگ اپنے دماغ دنیوی باتوں میں مشغول رکھتے تھے اور آپ اپنے دماغ کو اگر ایک طرف خدا تعالیٰ کے
 احکام کی اتباع میں مشغول رکھتے تھے تو دوسری طرف بنی نوع انسان کی تکالیف دور کرنے کے لئے اس
 سے کام لیتے تھے۔“

اور یہ تو آپ کی دجونی نبوت سے پہلے کی حالت تھی۔ جب آپ نے اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتحت نبوت کا
 اعلان فرمایا اور علیؑ رنگ میں آپ کا ہر کام لوگوں کی آنکھوں کے سامنے آ گیا تو اس وقت آپ اگر فوج کے ساتھ
 گئے تو بہترین جرنیل ثابت ہوئے۔ قضاء کا کام اپنے ہاتھ میں لیا تو بہترین قاضی ثابت ہوئے۔ افتاء کا وقت آیا
 تو بہترین مفتی ثابت ہوئے۔ تبلیغ کا وقت آیا تو بہترین مبلغ ثابت ہوئے۔ گھر گیا گئے تو بہترین خاوند ثابت
 ہوئے۔ بچوں سے تعلق رکھا تو بہترین باپ ثابت ہوئے۔ دوستوں سے ملے تو بہترین دوست ثابت ہوئے۔
 غرض کوئی ایک بات بھی نہیں جس میں آپ دوسروں سے دوسرے درجہ پر رہے ہوں۔ بلکہ ہر خوبی میں
 آپ نے چوٹی کا مقام حاصل کیا۔ اور اس طرح اپنے نفس کے کامل ہونے کا دنیا کے سامنے ایک ناقابل
 تردید ثبوت مہیا کر دیا۔“

(تفسیر کبیر جلد ۶ صفحہ ۳۲ کالم ۱)

بَلِّغِ الْعِلْمَ بِكَمَالِهِ كَشَفْنَا الدُّجَىٰ بِجَمَالِهِ
 حَضَرَتْ جَمِيعُ خِصَالِهِ صَلُّوا عَلَيْهِ وَآلِهِ

